



**EL SEÑOR**

## **D. RAMON MARTINEZ GARCIA**

Comandante de Artillería, condecorado con la Cruz de San Hermenegildo; Alcalde-Presidente del Excmo. Ayuntamiento de Logroño; Diputado provincial; Presidente de la Cocina Económica de esta capital

**falleció en el día de ayer**

habiendo recibido los Santos Sacramentos

**R. I. P.**

El Excelentísimo señor General Gobernador Militar; el Excelentísimo señor Gobernador Civil; la Excelentísima Diputación Provincial; el Excelentísimo Ayuntamiento de Logroño; la Junta Directiva de la Cocina Económica; sus desconsoladas hijas Emilia y Blanca; hermanos Socorro, Jacobo, María, Jesús y Mercedes, hermanos políticos Blanca Viguera, José Múgica, Elisa Lacaci, José Roan y Modesta Posse; sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 8 de enero de 1938

Conducción del cadáver.--Mañana, domingo, a las ONCE.

Iglesia Parroquial.--Santa María de la Redonda.

Casa mortuoria.--Miguel Villanueva, número 4.

Funeral y Misa de Réquiem.--El lunes, a las DIEZ.

# Las Gloriosas Armas Nacionales conquistaron ayer en el frente de Teruel una nueva posición. Los marxistas intentaron recuperarla con desesperados contraataques, en los que emplearon tanques y grandes contingentes. Fueron rechazados, brillantemente, y sufrieron pérdidas grandísimas

## Nuestra Artillería antiaérea derribó en dicho frente dos bombarderos rojos, que cayeron incendiados en nuestras líneas

### Interesantísimos relatos de las victoriosas operaciones de las Armas Nacionales en el sector de Teruel

#### IMPRESION DEL VIERNES

La Historia de España es pródiga en realizar nombres de pueblos olvidados en su gloriosa y vieja Patria. Informadora de siglos pasados, centro universal de cultura y poder. Ha sido siempre una preocupación en el mundo: su territorio fué constante escenario de hechos trascendentales. Invasiones, guerras, empresas gigantes de descubrimientos y cruzadas. España en colectividad o individualismo, ha sido siempre genio y raza. Ahora, con motivo de nuestra guerra actual, vuelve a llamar la atención del mundo, como nación y como individuo. Como nación, porque se excede de toda la órbita interna de una guerra civil y los españoles se enfrentan con el marxismo internacional, contra brigadas extranjeras reclutadas en Rusia, Francia y México, y contra material de guerra y ayudas de todas clases que presta un comercio judío que siempre ha sabido negociar con sangre de hombre; y España vuelve a llamar la atención como sujeto individual en cuanto al heroísmo de cada soldado y cada pueblo.

Acabamos de leer hoy, precisamente, en el "Daily Express", del día 3, un artículo en el que se reconoce que para tomar parte en la guerra de España hay que ser fuerte. "Los españoles —dice el cronista— lo mismo luchan bajo un sol tropical que soportando los rigores del invierno. Ahora, en Teruel, se combate a más de doce grados bajo cero y cada pueblo de historia desvanecida por el tiempo y desconocido vuelve a conquistar laureles y palmas para sus escudos, y así Magnada, Illescas, Brunete, Belchite y otras ciudades gloriosas reverdecen con su heroísmo, como Toledo, Orión, Huesca y ahora Teruel."

La batalla de Teruel, que va tocando a su fin, está acusando en el extranjero la potencia y eficacia del Ejército nacional. Los marxistas, que habían anticipado su conquista, defienden su exterior con tozudez extraordinaria. Está ya demostrado que no les conviene de ningún modo reconocer su fracaso y los rojos continúan aferrados a sus posiciones que continuamos destruyendo con nuestros ataques. El parte oficial de ayer de nuestro Cuartel General declara que seguimos venciendo toda resistencia enemiga y que nuestras tropas continúan conquistando nuevas posiciones. Cuanto más alarguen los marxistas su resistencia, mayores proporciones revestirá su descalabro. Una mentira que de repente se convierte en derrotada suele, por lo general, causar más daños que un revés descontado por anticipado. Así, la capital turquesa, que en manos de los rojos no supondría ninguna victoria trascendental, es la espada que va profundizando en busca del órgano vital de los marxistas.

#### (Crónica de "EL TEBIB ARRUMI")

La batalla de Teruel sigue su curso normal. No tendré que jurar a ustedes que el curso normal es el de ir poco a poco destruyendo la resistencia enemiga, que es desesperada, a vida o muerte para los rojos. Ellos sabrán por qué; seguramente que porque se han dado cuenta de todo el ridículo que hicieron, al apuntarse prematuramente un triunfo que aseguraban valía por todos los nuestros. Ecuación maravillosa que decía: "Teruel igual a Málaga, San Sebastián, Toledo, Bilbao, Santander y Asturias". Por arte de biribiríloque y porque las manifestaciones marxistas siempre han sido así. No quieren ahora tener que confesar, ante pro-

prios y extraños, un fracaso. Y pretieren sacrificar así todas sus unidades, las buenas, las mejores y las medianas, a decir que han tenido que retirarse y abandonar el loco empeño de retener lo que sólo por sorpresa pudieron asir y han de soltar quieran o no, porque ni es suyo, ni son capaces de guardarlo debidamente; es decir: con heroísmo, abnegación y tesón de un patriotismo que no sienten, ni pueden sentir.

Pero Prieto no da su brazo a torcer. Hay que conocerle. Su soberbia no transige con la idea de tener ahora que cantar la gallina. Y pasar porque el mundo se entere de sus fauleos fantásticos, y reconocer que todo el supuesto resurgimiento espiandoroso de la potencia bélica marxista no era sino alegría prematura y falsetes sin sustancia.

Pero, en fin; como en el sector de Teruel han acumulado ellos y sus protectores de fuera de España, cuando de eficaces tienen, tratan de sacarle el jugo, y aun a costa de mares de sangre quieren evitar el fracaso de tener que abandonar la lucha.

Ayer se les pegó duro por el flanco izquierdo. Hoy se les ha pegado aún mucho más, conquistando una cota, que no citaré, muy importante para el dominio de Teruel, en torno de la cual se ha librado durísimo combate, uno de los más tenaces de la campaña, y la cota quedó en nuestro poder, y la perdieron los rojos para siempre. Y con esa pérdida sufrirán decisivas consecuencias próximas y fatales.

Por el sector de la derecha, también se combatió con dureza y también los esfuerzos marxistas acabaron en el fracaso y en el desgaste. Desgaste, esta es la palabra. En esta fase está la batalla de Teruel; en que la intensidad del desgaste detenga nuestra ofensiva, cifran los rojos todas sus esperanzas. ¡Claro que con unas esperanzas escritas en la arena de una playa, porque de sobra saben que en este género de lucha, por nuestra mejor táctica y mando, por cada diez bajas que ellos tienen, apenas si nosotros tenemos una. Y en esa proporción, por mucha que sea la cuantía del rebato suicida, a ellos tiene que afectarles más que a nosotros.

Por lo pronto, hoy han sufrido la paliza correspondiente, tanto moral como material.

La defensa desesperada de la cota citada y su pérdida al fin de la jornada, habrá convencido al mando rojo de lo estéril de sus empeños y lo vano de sus esperanzas. Y no tienen conciencia de lo criminal que es entregar tantas y tantas vidas, cuando de sobra saben ellos, los responsables y los mandados, que lo de Teruel ya es algo para la causa roja que no tiene remedio.

#### (Del correspondiente de la Agencia LOGOS)

Con la 82 división en el frente de Teruel.—Rebasado Campillo nuestra columna se ha detenido. Ha cumplido su cometido. Las fieras de Moscú por este sector, como por los demás frentes, sufrieron un gran descalabro. Y la prueba es que ya sus jefes, como los milicianos, se entregan a nuestros soldados, convencidos de su impotencia, desesperados, vanidosos y triturados.

Un teniente coronel y seiscientos milicianos no opusieron resistencia cuando a ellos se acercaron las fuerzas de la 82 división. Así salvaron sus vidas; de otra manera la muerte era segura, inevitable. Muestran su desencanto. Dicen que los han engañado. Mientras avanzaban todo iba bien, pe-

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

"En el frente de Teruel se ha conquistado hoy otra fuerte posición, rechazando los desesperados contraataques con numerosas fuerzas y tanques que, para recuperarla, ha llevado a cabo el enemigo, al que se han causado grandísimas pérdidas."

Por el fuego de nuestras baterías antiaéreas han sido derribados en dicho frente dos aviones enemigos de bombardeo, que cayeron incendiados en nuestras líneas."

Salamanca, 7 de enero de 1938.—II Año Triunfal.— De orden de S. E.: El General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

ro luego vino la contraofensiva y el panorama cambió por completo. Nuestros soldados lo arrollaban todo. Los aviones nacionales cubrían el cielo azul de Aragón y en las trincheras rojas no había más que metralla sembrando el pánico y la muerte.

Nosotros —dice un prisionero— hemos protestado de la cobardía de los pilotos y artilleros que no querían luchar con el enemigo y a esto se nos contestó: "Mañana habrá aquí más cañones que combatientes. La aviación republicana será dueña de la situación".

Y fué todo lo contrario. Al día siguiente los cañones "fasciosos" apuntaban más y mejor. Y en lo azul no se vio un sólo aparato rojo. Ante esto no dudamos en abandonar la lucha y entregarnos.

Estas han sido las manifestaciones de un prisionero vestido con un uniforme impecable y tocado con un gorro moscovita. Demostración palpable de que el formidable ejército de la república se ha derrumbado quieto para no levantarse más, porque los españoles que luchan en el frente están decididos a acabar cuanto antes con los enemigos de España y porque es la voluntad de nuestro Cuartel General, del Generalísimo Franco, que sabrá conducir a sus soldados a la victoria definitiva.

#### (Del correspondiente de la Agencia LOGOS, FRANCISCO LUCIENTES)

Frente de Teruel, 1. madrugada. —Un rotulo de victoria nuevo: seco como el estampido de un cañonazo: la cota 1.205.

Técnicamente, este monte constituye el reduto central del formidable campo atrincherado rojo de las alturas de Calada. Tras esa cifra, en el arido lenguaje castrense, al cerro de la Sanzilla. Tras esa cifra, que sin duda nada o muy poco dice a la imaginación, todo un mundo de heroísmo.

La cota 1.205, paradójicamente, es una cresta rasa, alta, dura. Los tres caracteres del yunque y así también, como un yunque, saltaron de allí las dos brigadas rojas de más empuje; la esparta negra de todos los barrios bajos del orbe. La he de aquí en la pre de los hechos del mundo; las brigadas internacionales tres, y quinés.

El combate de la cota 1.205 duró doce horas de tamaño densidad dramática que en ocasiones, por los oídos de tanto estruendo, causados los ojos por el esfuerzo de escuchar al horizonte, creyendo adivinar todo lo que se veía, agotados por todo el griterío absurdo, queríamos preguntarnos si aquello era así tan bárbaro y tan magnífico, si la imaginación no nos menta y si los hombres contra los hombres pudieran combatir tanto y sufrir tanto.

Doce horas en lucha, en estos montes dieron de sí para que la fase decisiva de la acción se consumara entre sombras.

Conforme desaparecía la luz nos prendía la angustia por saber si aquel asombroso esfuerzo de nuestra gente, tracionado por las sombras en un terreno muy difícil, iba a quedar desvanecido. A las siete de la tarde, ya oscuro, asomó el carnet del jefe de operaciones señalando la cota 1.205 y la labor del día: tres concentraciones en la zona de fuego, la Artillería ochenta toneladas de explosivos disparados por la Artillería. Dos choques de las fieras de tres aparatos caídos sobre la posición de La Muela, tres ataques de la gente de a pie... A las siete y media, a fin de justificar la reorganización de nuestras unidades desplegadas corría otra concentración con fuego de artillería sobre aquel yunque de muerte de la cota 1.205. Y justo, cuando todos creíamos que este final grandioso de docientos bocas de cañón atronaría el ambiente, o sea el silencio del puesto de Mando. A las ocho y al otro extremo del hilo la voz de un General, cuyo nombre es una gloria nueva del Ejército marroquí que decía: "Cortés el fuego de Artillería. Dentro de cinco minutos saltamos para el asalto definitivo."

Con el fuego de cañón y en el silencio profundo de una obscuridad sin consuelo del silencio sordo en una tristeza inmensa: la tristeza sin alma de los campos de batalla. Duró muy poco la paz. En la lejanía, las sombras

se incendiaron otra vez con la llamada de las bombas de mano. Un estrépito de ametralladoras gubra el silencio de la noche.

Sin embargo, aquel combate en la sombra era una espera: espera de inquietud; espera que pronto se disiparía con los gritos de la victoria. Y así fué. Primeros el griterio y más tarde el Canto de la Legión; de la Legión que volvía cantando en los camiones hacia su campo, trayendo un buen botín de rehenes.

¡Qué lenso el de esta gente nueva, rota, manchada de sangre; los ojos enrojecidos, después de revolverse en el mismo reduto con los tigres de la brigada internacional y venosos finalmente!

Ahí tenéis para os, como el de los fusilamientos de Goya, un título insustituible: "La cota 1.205."

FRANCISCO LUCIENTES.

## IMPRESION DEL DIA

Rumores de crisis. ¿Se aguardan ustedes? Cuando el desolado, la inquietud y el malestar anaranjados el ambiente político surgen, no se sabe de dónde, los rumores de crisis. Empeñan los corcos en los pasillos del Congreso, el incesante ir y venir de los reporteros políticos, las consultas, los cabildos... A veces venía la compeñada, el romaleo... Pero al rumor, unas veces desmentido otras no, había sido signo claro de malestar e incertidumbre.

En Barcelona han surgido rumores de crisis y con ellos las cabalas conlenguales. Lo que es claro es que esos rumores son señales de inquietud por el quebranto de Teruel, por el temor de que, cuando más se empeña la lucha, más peligro corre de que se convierta en batalla decisiva. Por el miedo de que las fantasías rojas se conviertan en realidades adversas.

Las instancias de que se habla obligado a combatir al Ejército del Generalísimo en el punto que habían querido, se lo apuntaban como un éxito para el ejército rojo. Pero tamen que Teruel pueda ser el punto inicial de una cña hacia el Mediterráneo y que tengan que pasar donde no quisieran y del más moderno material que se desgasta y destruye en continuos choques que no pueden apuntarse como victoria.

Algunos rumores son sumamente pintorescos. Se habla de que Largo Caballero preside el gobierno de Barcelona. Largo Caballero fué expulsado del gobierno rojo porque era el presidente de los desastres. Toledo, Málaga, Irún, San Sebastián... pero los sucesores han acumulado tantos desastres que a su lado Largo Caballero se agranda como una figura militar.

Otro rumor habla de un reajuste —no está mal el eufemismo— gubernamental. Negra, que actúa de "nifo bueno", parece dispuesto al sacrificio de renunciar la presidencia con vistas a una solución Martínez Barrio o Marcelino Domingo y con vistas a Ginebra. Pero los comunistas se muestran tan resacas...

Entre tanto el consejo último ha acordado medidas para intensificar la vigilancia a fin de evitar los actos de terrorismo en Barcelona. ¡A ver si hemos oído bien! ¿Terrorismo? ¡Pero qué será lo que pueda terrorizar a estos señores después de lo que han visto, consentido y hasta ordenado?—LOGOS.

#### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Brillas

Consultor ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Fea

G. S. Baquero

Consultor Ex-alumno del Hospital de Salceda

Once de Junio, 12, entré. TEL. 1445

### El recitador González Marín refiere algunos detalles de las muestras de entusiasmo de los países de América por la Causa Nacional Española

MÁLAGA.— González Marín, el mago de la palabra, no ha concedido al hacerle ver nuestra condición de camaradas en la Falange, una interesante entrevista que, más que esto, ha sido una charla entre amigos, entre camaradas.

Recordamos en primer término la larga temporada que Málaga sufrió bajo el dominio marxista, trayéndonos aquella época a la memoria la desaparición de tan buenos amigos, que fueron, como tantos otros españoles dignos, víctimas de las hordas al servicio de Moscú.

La noche en que por vez primera oímos el "Cara al Sol" de labios de Pepe González Marín, fué también recordada. Fué en el despacho del C. E. Echegaray. González Marín acababa de llegar de Madrid y al preguntarnos si conocíamos el himno de la Falange nos ofreció entonarlo. Encantados escuchamos las brillantes estrofas que hablan de la novia, la muerte y la primavera... los tres ideales en que concreta el alma joven de los camisas azules, su aspiración de una Patria mejor...

Eramos varios en el despacho del "Echegaray". González Marín, nos relataba las estrofas que ya se cantaban en la intimidad clandestina, en el propio corazón de la España marxista por Calvo Sotelo, José Antonio Primo de Rivera, González Marín que las lanzaban, pensando en la España azul que habían concebido en la intimidad de su corazón, el "Cara al Sol". Algunas damas cuyos nombres se reserva González Marín escuchaban a los tres falangistas...

Mas, comenzamos nuestro interrogatorio al área recitador.

—¿Cuándo marchaste a América?

—El día 14 de junio. Un mes más tarde, al estallar el glorioso Movimiento, traté de regresar a España, pero disciplinadamente tuve que quedarme allí; había recibido de Salamanca una credencial autorizándome a formar en los países hermanos la Falange Española.

—Esta labor, ¿supondría un esfuerzo enorme?

—No lo creo. En la mayor parte de los países que recorrí fui bien acogido, excepto México y alguno más, hallando elementos que me acogieron muy bien. Creo he de bastarte saber que he dejado 25.000 camisas azules, y boinas rojas por las Américas. Todos contribuyen cada uno con la cuota correspondiente que remite a Salamanca. Desde luego, tuve que afrontar la oposición que muchos rojos de aquellas tierras hacían a mi labor. En Colombia fué una cosa exagerada; por todas partes hallaba enemigos, que me hacían una campaña infamante; la Prensa, el teatro, todo el mundo me combatía. En una intervención mía en un teatro de Costa Rica llegamos a agredirme haciéndome dos disparos. Excuse decirte el escándalo que se produjo. Como era tiempo liviano, los espectadores, con sus paraguas, propinaron una buena paliza a los autores del cobarde atentado que poco después era desmentido, pues las damas, principalmente, consiguieron atrapar a aquellos rojillos, entregándolos a la Policía. Tengo interés en que hegas constas en tu diario que no he sido expulsado, ni mucho menos, de Costa Rica, como ha llegado a decirse.

—¿Algún incidente más por tierras de América?

—Sí, en Norteamérica, en el propio Nueva York, Fernando de los Ríos consiguió formar una manifestación de judíos que se dirigió al hotel donde me hospedaba pidiendo mi expulsión.

—¿Intervendrían las autoridades?

—No hubo necesidad. De la Casa de España salió una numerosa contra-manifestación que a bofetada limpia deshizo la que formara el socialista De los Ríos. Eran la mayoría gallegos. A ellos se debió aquel día el fracaso de la emboscada del judío. Pero, pese a todos, dejó formada una bandera de Falango. Pero donde la cosa adquirió caracteres de verdadera catástrofe fué en Colombia. Allí el Gobierno español que el Frente Popular español. Tal fué el trato que recibí, que hubo de abandonar el país, pese al entusiasmo que por nuestra Causa sienta una gran parte del pueblo.

Sin embargo en Venezuela, desde el presidente, de la República hasta el último espectador que escuchó mis palabras relativas a la ayuda que España necesitaba de todos, contribuyeron con algo. El propio presidente, al oírme estas palabras, se levantó de su asiento y despojándose de las sortijas que llevaba me las entregó para la Patria. A continuación su esposa y muchos espectadores más imitaron el gesto del presidente. No recuerdo las palabras de gratitud que pronuncié por este rasgo; únicamente puedo añadir que me emocioné como nunca.

Pero para que puedas formarte una cabal idea de lo que hice por España, hablé no sólo en locales públicos, sino en Universidades, colegios, etc. Esto es lo que me hace recordar con pena que se me censurara aquí en España mi ausencia de ella en aquellos momentos, porque allí hice una labor con la que destruí muchas patrañas de los rojos habían lanzado, hablando de los asesinos que cometían los fascistas, etc., etc.

—Y tu labor, en el aspecto artístico, ¿qué tal te fué?

—Mi tarea en general, fué fructífera para los fines perseguidos que no eran sino los de enviar a España dinero para la campaña. En números redondos puedo decirte que he remitido a Salamanca unos cuarenta mil duros. Además he traído joyas, alhajas y muchos cheques que entregué al Caudillo y a Pilar Primo de Rivera en cuanto llegué a Salamanca. Y fotografías con las Banderas creadas en España por mí y recortes de Prensa roja, en la que se me zahería de una manera brutal, despiadada.

—¿Y qué hay de la Virgen de los Remedios, que se dijo te la llevaste a América?

—Sí, como al preparar yo mi viaje comenzaban ya los del Frente Popular a demostrar lo que eran, se hizo una copia idéntica de la Virgen, de escayola. La auténtica recorrió conmigo todos los lugares que visité, y a Ella debo el haber salido con bien de tal viaje. Las señoras de América han regalado a Nuestra Señora de los Remedios mantos, coronas y hasta un órgano de iglesia traigo conmigo para la iglesia de Cártama.

Ponemos fin a estas palabras, pues numerosos amigos del Gran español lo requieren para escuchar su interesante conversación.

Nos despedimos de él brazo en alto y con fuertes ARRIBA ESPAÑA.

C. MONTOYA  
CIDO, BARGANTA, NARIZ

DEL INSTITUTO RUBIO  
M. Villanova, 8.—Teléfono 2120

†  
EL SEÑOR  
**D. Manuel Alvarez Sánchez**  
(FARMACUTICO)  
FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER, A LOS 32 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. L. P.  
El Colegio Oficial de Farmacéuticos; su apenada hija Noemi; padre don Fermín; hermana doña Antonia; hermano político don Angel Hernández, y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.  
Logroño, 8 de enero de 1938.  
Conducción del cadáver.—HOY, a las ONCE, desde el Hospital Provincial hasta el paso a nivel de la Carretera de Burgos, para su traslado a Matute.  
Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio.

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
LA SEÑORA  
**Doña Florentina Ezquerro Agredeño**  
(Viuda de Nonito Delgado)  
(Maestra jubilada de la Fábrica de Tabacos)  
FALLECIO EL DIA 9 DE ENERO DE 1937  
A LOS 80 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S.  
R. L. P.  
Sus desconsolados sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan a las MISAS que en sufragio de su alma se dirán MAÑANA, DOMINGO, a las siete y a las siete y media, en el Altar Mayor de la Iglesia de Santiago el Real, por lo que les quedarán agradecidos.  
Logroño, 8 de enero de 1938.

†  
EL SEÑOR  
**D. Manuel Alvarez Sánchez**  
(FARMACUTICO)  
FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER, A LOS 32 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. L. P.  
El Colegio Oficial de Farmacéuticos; su apenada hija Noemi; padre don Fermín; hermana doña Antonia; hermano político don Angel Hernández, y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.  
Logroño, 8 de enero de 1938.

# VARIA INFORMACION

**Miaja pide armas, municiones y vestuario.—Las "eliminaciones" en el partido comunista de Madrid.—En Barcelona aparecen carteles que dicen: "Ni Teruel, ni nada. ¡Viva Franco!"—Negrín trata de hacer un reajuste gubernamental**

**VALENCIA.**—Se han celebrado las elecciones del nuevo Comité Ejecutivo de la U. G. T. González Peña ha sido elegido presidente y Edmundo Domínguez vicepresidente.

Para los nuevos cuatro puestos que ha sido ampliado para dar entrada a los partidarios de Largo Caballero han sido designados: Pascual Tomás, Carlos H. Zancajo, Ricardo Zabala y Díaz Alor.

Como se recordará, esta ampliación fue acordada recientemente obedeciendo a un consejo de León Jouhaux para restablecer la unidad en el seno de la U. G. T.—Logos.

**PUIGCERDA.**—Según las informaciones procedentes de Barcelona, Negrín trabaja activamente para conseguir un reajuste gubernamental. Quiere demostrar en la próxima reunión de la Sociedad de Naciones que el comunismo en España es una fuerza muy reducida.

Se habla insistentemente de un gabinete en el que entrarán Martínez Barrio y Marcelino Domingo, que acaba de regresar a la zona roja después de largo viaje de propaganda realizado por América. Hasta se dice que Negrín quiere convencer a los ministros comunistas de que abandonen sus carteras, renunciando él a presidir el nuevo ministerio, a fin de llevar al ánimo de esos elementos que es necesario llegar al sacrificio personal en bien de la república. En este caso, ocuparían la presidencia Martínez Barrio o Marcelino Domingo; Negrín pasaría a Hacienda y Prieto continuaría en Defensa.

Los dos ministros comunistas serían sustituidos por un vasco y un catalán.

Algún periódico habla de la necesidad de reformar el actual gobierno y poner otro de extrema izquierda, presidido por Largo Caballero.—Logos.

**BARCELONA.**—La Pasiónaria, en un mitin organizado por los elementos comunistas, ha atacado duramente a los anarco-sindicalistas, lo cual ha sido causa de algunos disturbios.

En los medios sindicalistas se considera que el discurso de la Pasiónaria es reflejo de la opinión del gobierno en esta espinosa cuestión.—Logos.

**PARIS.**—Los periódicos reproducen un artículo publicado en "The American Mercury" por el obrero Federico F. Beale, que ha hecho recientemente un viaje a Rusia.

El artículo termina con estas palabras: "He encontrado en Rusia, no el paraíso soviético que me habían prometido, sino un matadero. Mi condición proletaria de hoy es enteramente desagradable, pero la prefiero mil veces a la condición en que viven los funcionarios y los obreros rusos en la Rusia de hoy."—Logos.

**GINEBRA.**—El famoso guitarrista español, Andrés Segovia, ha dado un concierto en el Gran Teatro a favor de la Cruz Roja Nacional Española.

El concierto fue al mismo tiempo una respuesta a las repetidas manifestaciones de los círculos marxistas de que Segovia se mostraba en favor de la España roja.

Entre los asistentes figuraban los representantes diplomáticos de los Estados que simpatizan con la España Nacional y personalidades de la vida cultural.

**CLEVELAND.**—En esta ciudad, que es la sexta en importancia de los Estados Unidos, unas 70.000 personas están sufriendo tan espantosa miseria

que se han muerto muchas de ellas de hambre por las calles, porque el Ayuntamiento no disponía de los medios necesarios para alimentarlas.

Largas colas de gentes hambrientas y en muchos casos con niños en los brazos, permanecen a la entrada de los establecimientos de asistencia pública demandando algún alimento y algunas han caído muertas antes de llegar al socorro.

En uno de estos establecimientos la policía se ha visto obligada a socorrer a muchas de estas personas con sus propios medios.—Logos.

**OVIEDO.**—Mañana comenzará a funcionar entre Oviedo y Santander el ferrocarril vasco-cantábrico. Se han reparado todos los desperfectos causados por los marxistas.—Logos.

**MARSELLA.**—La Compañía de transportes Marítimos ha recibido un radio según el cual el "paquebot" "Guaraña", de 5.000 toneladas, perteneciente a la citada empresa y que se dirigía hacia América del Sur ha sido bombardeado por un avión de nacionalidad desconocida, cerca de Almería y se ha hundido.

El jefe de mecánicos ha perecido en el suceso, habiéndose salvado el resto de la tripulación.—Logos.

**BARCELONA.**—Ha llegado a esta capital Belarmino Tomás, procedente del frente del ejército de Levante.

Dice el presidente del Consejo de Asturias-León que ha tomado parte en el intento de asalto a Teruel, habiendo actuado como dinamitero volando algunos edificios.—Logos.

**LONDRES.**—El acorazado "Warspite" ha zarpado para el Mediterráneo, donde embarcará la enseñanza del buque-almirante de la escuadra que dirige el almirante Sir Dudley Boscawen.

Dicho acorazado desplaza 33.000 toneladas y ha sido recientemente reparado.—Logos.

**SALAMANCA.**—Con motivo de la festividad de los Reyes Magos, el jefe del grupo local del N. S. D. A. P. en Salamanca invitó a cien niños y niñas de los comedores del Servicio Social de la calle del Generalísimo Franco a una merienda seguida de repartición de juguetes. El enternecedor acto fue amenizado con música y canciones, así como por una charla infantil del simpático "tío Fernando", conocido de todos los niños por sus "ondas animadas".

Asistieron el Delegado Provincial y la Delegada local de FET y de las JONS, así como una escogida representación de la Sección Femenina del Servicio Social y del N. S. D. A. P., que contribuyeron a servir a los niños un rico chocolate con pasteles y luego a entregarles los juguetes.

**PALMA DE MALLORCA.**—El día 23 por la tarde llegó a esta bahía el destructor francés "Chevalier Paul" saliendo a mediodía de hoy.

El día 29 fondearon en la bahía los cruceros ingleses "London" y "Devshire", haciéndose a la mar los cruceros británicos "Belhi" y "Penelope" que se hallaban desde hace días en esta bahía.

**SANTANDER.**—El Gobernador civil ha recibido la visita de una comisión de la Federación Montañesa Católica Agraria para testimoniar su gratitud al Caudillo y a la Junta Técnica, por las medidas dictadas para la revalorización de la leche y sus derivados. Al

# TEATRO BRETON

HOY SABADO. — ¡MAGNO ACONTECIMIENTO!

**ESTRENO** de la original comedia asinietada, casi histórica, de la época del **SANTANDER ROJO**, en tres actos, original de los **RX-PRESOS** en la **CARCEL DE SANTANDER**, don Manuel Sánchez Arjona y don Roberto Leal, titulada

## EL MILICIANO POMPEROSA

Enorme creación de esta Compañía, cuyo estreno recientemente en Burgos, obtuvo un éxito **APOTESICO, ROTUNDO.**

UN FORMIDABLE EXITO DE RISA

**NOTA.**—Todo Logroño debe desfilarse a verla.  
**OTRA.**—Adquiera a primera hora sus localidades.

mismo tiempo hizo presente su propósito de organizar actos públicos en Unión de otras entidades para hacer patente al Caudillo la inmensa gratitud de la montaña.

**SANTANDER.**—Han visitado al Gobernador civil de la provincia una comisión de pescadores de Santoña mostrando su agradecimiento al Caudillo y a la Junta Técnica por el proyecto de desecación de las marismas que en breve ha de ser una gran realidad, ofreciéndose con todo entusiasmo para coadyudar a la brillantez de la inauguración de las obras.

**SEVILLA.**—En la plaza de toros y ante 14.000 espectadores, se celebró el magnífico festival de las Organizaciones Juveniles, que fué presidida por las Autoridades todas de Sevilla, los mandos de F. E. T. y varios delegados nacionales, así como los representantes de las Naciones Amigas.

También asistieron comisiones de las Juventudes hitlerianas y soldados heridos que convalecen en la capital andaluza.

Amenizaron el acto la Banda de F. E. T. y la Nuba de Regulares de Tetuán. Inició la fiesta una sección de 400 flechas femeninas magníficamente uniformadas y en correctísima formación, que, a los acordes de una marcha y a la voz de mando de los instructores, realizaron ejercicios gimnásticos, artísticos danzas y evoluciones.

Seguidamente, una compañía de Infantería penetra en el ruedo tocados con casco. Desfilaron los legionarios y luego simuló una ofensiva con la preparación de todas las armas, de una manera admirable.

También los cadetes hicieron varios ejercicios con verdadero acierto finalizando los pequeños flecheros.

Para todos hubo grandes aplausos. Resultó vistosísimo, pues, hubo momento en que dos mil flechas y cadetes evolucionaban por el ruedo, y terminó con un precioso dibujo humano, en el que aparecía en la parte superior el nombre de nuestro Caudillo Franco y en el centro el Yugo y las Flechas. Al deshacerse con su movimiento el dibujo, quedó formada una calle por la que desfilaban las banderas de la Organización y de los Países amigos, presididas por la Nacional.

Después hubo desfile de Flechas por las calles de Sevilla y reparto de juguetes.

**BILBAO.**—Comunican de Madrid que el embajador soviético ha comunicado al ministro de Comunicaciones el deseo del Gobierno soviético de que sean transferidos a expertos soviéticos la dirección y administración de los ferrocarriles, carreteras, canales y puertos.

**WASHINGTON.**—Los periódicos comunican de Danmora, Estado de Nueva York, que un individuo llamado Hevia, y que estaba condenado a cadena perpetua, ha sido indultado y puesto en libertad como consecuencia de una intervención del cónsul general en la España roja. El día 27 de diciembre fué transportado Hevia a la frontera del Canadá, desde donde podrá volver a la España bolchevique.

Basándose en estos hechos, el sena-

dor Reynolds reclamó ayer en la sesión del Senado se diesen explicaciones sobre la actividad militar de varios círculos extranjeros en los Estados Unidos, y la de personas que reclutan individuos residentes en los Estados Unidos para enrolarlos en los ejércitos extranjeros.

**SEVILLA.**—Por encontrarse ligeramente indisputada la infanta doña Luisa, se ha retrasado el viaje de los infantes a Roma, con motivo del nacimiento del nuevo hijo del infante don Juan de Borbón, a quien se le impondrá el nombre de Juan Carlos de Sevilla se van a remitir numerosos regalos a Roma, entre ellos juegos de cuna bordados y un relicario de la Virgen de los Reyes.

**SEVILLA.**—Hoy la temperatura en esta ciudad ha sido de tres grados bajo cero, frío no conocido jamás aquí.

**TOULOUSE.**—Según un aviador que acaba de llegar de Toulouse, procedente de Barcelona, la antipatía de la población contra los dirigentes rojos crece por momentos, a causa, sobre todo, de la deficiencia de la alimentación. Entre el pueblo no se habla de otra cosa que de las tres vacas suizas lecheras que tiene Indalecio Prieto en la villa que habita en la calle de Muntaner, con lo cual, mientras los niños y los ancianos no tienen leche suficiente, le sobra al orondo ministro de la defensa.

## Han enviado a la España roja las máquinas limpiasnieves de varios Ayuntamientos franceses

**PARIS.**—La desaparición en Saint Bonnet, (departamento de los Bajos Alpes) de una máquina limpia nieves de vapor ha dado lugar al descubrimiento de una gran red de exportadores clandestinos que, en cantidades considerables, han enviado máquinas de esta clase a los rojos españoles. Quince alcaldes de los pueblos del Sur de Francia han presentado su dimisión porque, según se ha demostrado, las máquinas eran propiedad de los Ayuntamientos de dichos pueblos. Los alcaldes han protestado de esta manera de que se les haya quitado las máquinas limpiasnieves en momentos en que tan necesarias son en aquellas regiones.

Un senador del departamento de los Bajos Alpes ha dirigido un telegrama de protesta al presidente del Consejo de ministros, pidiéndoles, además, que se aclaré el empleo dado a las máquinas en cuestión.

**PARIS.**—Varios periódicos franceses protestan contra el envío a la España roja de potentes limpiasnieves que se empleaban en los Bajos Alpes, máxima cuando el envío de dichas máquinas a los marxistas españoles se hacen en momentos en que

# Gobierno civil de la provincia

## CIRCULAR

### Auxilio a poblaciones liberadas

El Gobierno General ha dispuesto que se reciban donativos en dinero y en especies con destino a auxiliar las poblaciones que vayan siendo liberadas por el Glorioso Ejército Nacional, auxilio que es preciso prestar con diligencia, al objeto de que tantas, tantísimas personas que en la zona roja carecen de todo, puedan ser atendidas en el momento de la liberación.

La Beneficencia del Estado y Auxilio Social, que tan beneméritos servicios ha prestado ya a la liberación de las poblaciones del Norte, se disponen a hacer lo mismo con las otras ciudades que han de ser conquistadas por el Ejército, quizá más pronto de lo que algunos se suponen; pero para ello necesitan de recursos extraordinarios de los que pudieran carecer en un momento dado. De ahí la urgencia de que los donativos en metálico y en especie, tan cuantiosos como sea posible, estén preparados con toda rapidez.

Los donativos en metálico y en especie, serán recibidos por los Ayuntamientos de la provincia, en la misma forma y en los mismos lugares que lo fueron para el Aguilalido del Combatiente; o sea, en metálico, en las propias Alcaldías, y en especie, en los locales que ellas mismas designen.

Los Ayuntamientos remitirán lo antes que les sea posible, a este Gobierno civil, relación de donantes de una y otra clase, indicando en los que lo hagan en especie, los artículos recogidos.

Encarezco a los riojanos, a los habitantes de esta provincia que han dado ya variadas pruebas de generosidad, que hagan un esfuerzo más, para remediar la situación de nuestros hermanos que hoy gimen bajo el yugo marxista, y aquellos otros que no se han distinguido precisamente por su desprendimiento sino por todo lo contrario, y cuyos nombres no nos son desconocidos, deben mostrar en esta ocasión que son hijos de España y que no pueden salvarse ellos sin sacrificio alguno y sólo con el de los demás.

Logroño, 7 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIBES

## DONATIVOS

Don José Rabadán, dueño de la Fonda "Las Animas", ha hecho un donativo de 1.000 pesetas para engrasar los fondos del Subsidio Pro Combatiente.

## Junta Provincial de Precios

Relación de muchas impuestas por esta Junta de mi presidencia en sesión celebrada el día 5 del corriente:

A don Luis Larrea, de Logroño, 7.000 pesetas, por vender unas cretonas cuyo precio corriente es el de una peseta y 1,50 pesetas metro, respectivamente, al precio de 5 pesetas metro, y vender una tela blanca para sábanas cuyo precio es de 3,50 a 4 pesetas metro, a razón de 9,50 pesetas metro; y a don Trifón Sáez Revilla, de Ollauri, 1.000 pesetas, por vender el tocino con hueso a 4 pesetas kilo, el de sin hueso a 4,50 pesetas kilo, la oveja a 3 pesetas y el cordero de leche a 5,50 pesetas kilo, careciendo de listín autorizado y siendo precios muy superiores a los señalados por esta Junta.

Logroño, 7 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil Presidente,

FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIBES

las poblaciones de la zona montañosa están necesitadas de protección contra la nieve, por la que están bloqueadas. Es probable que se haga en el Senado una pregunta relacionada con este asunto.

## Los corresponsales extranjeros del "Instituto de España"

**SALAMANCA.**—El Instituto de España ha nombrado, como es sabido, algunos ilustres corresponsales extranjeros.

Uno de ellos ha sido el ilustre ingeniero francés Claudet, que ha venido exclusivamente a Salamanca para asistir a la inauguración del Instituto.

Otro de los designados ha sido el profesor Jorge del Vedijo, el cual ha contestado con el siguiente telegrama: "Acepto, con profunda gratitud, el nombramiento con que me honra esa Academia, expresión insigne de la España inmortal, y renuevo el ruego de considerarme presente en la Asamblea. Homenaje y votos. ¡Arriba España!"

El gran poeta francés Paul Claudet ha enviado el siguiente despacho: "Acepto, con reconocimiento y orgullo, el título ofrecido, sintiendo no poder acudir a Salamanca."

También el ilustre profesor suizo Karl Purckhnaud ha contestado a la invitación, diciendo: "Es para mí, abrumador el honor que la España nacional me confiere".

Por último, se ha recibido un expresísimo telegrama de Oliveira Salazar, presidente del Consejo de ministros de Portugal, concebido en los siguientes términos: "Retirado actualmente de mis actividades como profesor de la Universidad de Coimbra nada puedo hacer, personalmente, en beneficio de la cultura pero advierto en el ofrecimiento una tal gentileza y fervor de la España nacional para con Portugal, que no puedo rechazarlo.

Agradezco muy reconocido y obligado al Instituto de España la distinción y siento que la atención absorbente del Gobierno de Portugal en los actuales momentos me impidan comparecer a la Asamblea de Salamanca, convocada para los próximos días 5 y 6.

Afectuosos saludos.—Oliveira Salazar".

## Del conflicto chino-nipón

**SHANGHAI.**—Veinticuatro aviones japoneses han bombardeado hoy Hankou.

**SHANGHAI.**—El gobierno provisional de China ha nombrado a ocho banqueros para que estudien la creación de un Banco de reservas, que tendrá un fondo de 50 millones y que emitirá nueva moneda.

**SHANGHAI.**—El cónsul inglés ha protestado ante las autoridades japonesas por el hecho de que dos policías ingleses de la zona internacional fueron agredidos por soldados japoneses. El incidente, que parte de él se verificó dentro de la Concesión inglesa, fué debido a que un policía protegió a un chino a quien perseguían los japoneses.

**HANKEU.**—En el cementerio de la concesión internacional ha sido enterrado un aviador del ejército chino que cayó del aparato durante un ataque japonés. El piloto, de origen alemán, era súbdito americano, por estar nacionalizado en Glaston (Texas).

## Compañía Telefónica Nacional de España

### AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del próximo día 10 se pagará el cupón número 35 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento ha tenido lugar el día 1.º de enero de 1938.

El pago del mencionado cupón, sólo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados, o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado:

- BANCO HISPANO AMERICANO.
- DE BILBAO.
- ESPAÑOL DE CREDITO.
- URQUIJO.
- HERRERO.
- GUIPUZCOANO.
- MERCANTIL.
- PASTOR.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional inserto en el Boletín Oficial del Estado de 22 de septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5,25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 1.º de enero de 1938. II Año Triunfal.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

MAÑANA DOMINGO

**Salón Olympia**

¡EXITO GRANDIOSO!

de la magnífica superproducción

**FUGA APASIONADA**

Artistas:

BING CROSBY, MIRIAM HOPKINS y KITTIE CARLISSE.

El hispano asunto de esta divertida película gustará a cuantos la admiren, por su argumento simpático y alegre: Por algo ha sido consagrada como la película de la JUVENTUD, por su OPTIMISMO, ALEGRIA, MUSICA PRECIOSA y sorprendentes lances cómicos.

¡ES UN SUPERFILM PARAMOUNT!

Nota: NO DEJE VD. DE VERLA.

MAÑANA DOMINGO

**Frontón Loarónés**

¡MAGNO ACONTECIMIENTO!

La imponderable y magnífica superproducción

**CANCION DE CUNA**

EN ESPAÑOL

Adaptación cinematográfica de la obra de GREGORIO MARTINEZ SIERRA

Creación insuperable de la suprema actriz DOROTEA WIECK.

No olvide usted que: "CANCION DE CUNA", es la obra suprema de la Cinematografía y es la película que ha recorrido triunfalmente todas las pantallas del MUNDO, obteniendo el galardón supremo del triunfo más ROTUNDO y CLAMOROSO.



**Todo trabajo puede ser perjudicial si le imprimimos un esfuerzo excesivo. El dolor puede presentarse de repente debilitando nuestras energías. La Cafiaspirina nos libra del malestar, normalizando el alterado equilibrio fisiológico y reanimando nuestro organismo.**



# Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

MAÑANA DOMINGO

**Moderno y Social**

¡ACONTECIMIENTO CUMBRE!

LA SUPERPRODUCCION NACIONAL

**EL CURA DE ALDEA**

según la célebre novela de A. PALACIO VALDES

Insuperable creación de JUAN DE ORDUÑA MARY DEL CARMEN VALENTIN GONZALEZ PILAR MUÑOZ, Etc.

ES UN PELICULA "CIFESA", LA PRODUCTORA ESPAÑOLA NUMERO 1.

# INFORMACION DEL EXTRANJERO

**El programa de construcciones navales de Italia.-- Conferencia de Van Zeeland y Chamberlain.--La Casa Ford ha vendido un millón de automóviles en el pasado año.--Hitler visitará Roma el 21 de abril.--Miseria espantosa en Cleveland**

ROMA.— El nuevo submarino "Scife", ha sido botado al agua en los astilleros de Spezia.

ROMA.— Hoy se ha hecho público el programa de construcciones navales que comprende dos acorazados de treinta y cinco mil toneladas, cuatro acorazados de veinticinco mil, siete cruceros de diez mil y doce cruceros de ocho mil, así como otro gran número de barcos menores, torpederos, etc., y submarinos, pasando del centenar de estos últimos buques, los que tendrá Italia cuando se construyan los que se proponen.

La construcción de los buques comenzará inmediatamente, terminándose lo antes posible. Los dos super-acorazados que se denominarán "Roma" e "Imperio", se construirán en Trieste y Génova (astilleros Ansaldo), respectivamente. En ambas localidades al conocerse la noticia se han celebrado manifestaciones de entusiasmo y agradecimiento.

NUEVA YORK.— Cuando se terminen las anteriores construcciones, Italia tendrá cuatro acorazados de treinta y cinco mil toneladas y cincuenta y seis destroyers, con lo cual será superior a Francia. En submarinos es la más potente después de Rusia.

LONDRES.— Hoy han conferenciado Van Zeeland y Chamberlain. Según un comunicado la conversación ha valido al primero para conocer el pensamiento del segundo sobre la política en general y en relación con la política financiera internacional.

Mañana regresará a Bruselas el ex-presidente del Gobierno Belga, y su informe sobre la situación económica internacional se hará público cuando los estudios del Gobierno de Francia e Inglaterra, que se lo encargaron.

SAN DIEGO.— Once acorazados, la flota de destroyers y trescientos aeroplanos efectúan pesquisas para encontrar al avión de bombardeo de la marina de guerra que desapareció el miércoles. En dicho avión iban siete pasajeros. Se le ha buscado en una extensión de seis mil millas cuadradas.

La exploración ocasionó hoy una nueva desgracia, pues uno de los aparatos cayó al mar, creyéndose que se hundió rápidamente, pues el piloto no pudo hacer uso del aparato de radio.

DETROIT.— La Casa Ford ha notificado que durante el año que acaba de terminar ha vendido más de un millón de autos, siendo la segunda cifra después de las del año 1930.

NUEVA YORK.— Roosevelt ha nombrado nuevos embajadores en Inglaterra, Alemania y Santiago de Chile, trasladando el de Moscú a Bélgica.

PARIS.— Noticias de Méjico indican que ha estallado un movimiento subversivo en la frontera de Guatemala. La noticia no está confirmada, pues al contrario, de Guatemala indican que la tranquilidad es completa.

AMSTERDAM.— El secretario de la segunda Internacional ha sido condenado a cuatro meses de prisión por haber entrado en Holanda con pasaportes falsos.

NUEVA YORK.— El Gobierno ha protestado ante el de Moscú, por la desaparición de la señora del escritor

Robinson. Por la desaparición de éste no se hace reclamación por no tener seguridad de que fuese súbdito norteamericano.

KINGSTON (Jamaica).— Tres obreros y un policía han muerto en las colisiones ocurridas con motivo de la huelga declarada por los obreros de las plantaciones de azúcar que piden cobrar el doble de lo estipulado.

PARIS.— Se encuentra en Francia la señora Lupecca.

ROMA.— Se dice que la visita de Hitler se verificará el día veintidós de abril, aniversario de la fundación de Roma.

RIO DE JANEIRO.— El presidente Vargas, en una alocución que ha pronunciado en Porto Alegre ha hecho alusión a la creación de una "Juventud Brasileña". Esta idea ha sido ya objeto de varios artículos en la Prensa.

"El Journal" se declara partidario de una institución de este género que libre a la juventud de perniciosas influencias.

PARIS.— Como complemento a su llamamiento de ayer, el presidente Chautemps ha enviado una carta al presidente de los patronos invitándole a él y a sus colegas a una conferencia preliminar para el 12 de enero.

Chautemps expresa su convicción de que una discusión llevada a cabo en formas corteses y de justicia por el Gobierno como árbitro, dará como resultado una aclaración de los motivos del actual antagonismo existente entre patronos y obreros.

También propone el establecimiento de un nuevo régimen de trabajo como condición para la paz social y para la prosperidad general.

Ha dirigido también invitaciones idénticas al secretario general de la Confederación del Trabajo y a los representantes de las industrias y negocios en pequeña escala.

PERPIGNAN.— El secretario del partido comunista español pide una rápida ofensiva en el frente de Madrid.

El general Miaja ha dicho a un redactor de "L'Humanité" que el ejército rojo necesitaba urgentemente el envío de armas y municiones así como uniformes si se quiere que continúen las operaciones en invierno.

BERLIN.— El periódico "Frente Rojo" comunicó de Valencia que durante el año pasado fueron eliminados del partido comunista de Madrid 13.000 afiliados, la cuarta parte de los cuales fueron fusilados.

LONDRES.— Se han celebrado funerales por el alma del enviado de la Agencia Reuter en el frente de Teruel.

PARIS.— Noticias recibidas de Barcelona indican que la Aviación nacional actuó hoy sobre los objetivos militares de Barcelona y Sagunto.

PARIS.— De Madrid dicen que se quiere que para el 4 de febrero sólo queden en dicha ciudad los funcionarios civiles y militares necesarios para los servicios de guerra.

"Le Journal" calcula que empleando centenares de camiones podrán

## A los Fabricantes de alcohol

Al paso que se reparte el "Aguinaldo del Soldado", debe entregarse en los frentes flores, que templarán la crudeza de la fría temperatura. Se impone vuestro donativo de anís, cofias, etc., etc., a Asistencia a Frentes y Hospitales, que en vuestro nombre hará entrega en los frentes que se le han asignado.

evacuarse diariamente treinta mil personas. La medida de la evacuación ha sido acogida desfavorablemente por la población madrileña.

NUEVA YORK.— Prieto ha ordenado el fusilamiento en Barcelona de 18 oficiales militares acusados de "fascistas".

PARIS.— Según informan algunos evadidos de la zona roja, en Barcelona han aparecido estos días unos carteles en los que se lee: "Ni Teruel, ni nada. ¡Viva Franco!".

## La hija del Caudillo reparte entre los niños pobres sus juguetes de Reyes

BURGOS.— Carmencita Franco, hija del Generalísimo, ha recibido, entre otros obsequios de Reyes, un magnífico equipo cinematográfico, regalo del Ayuntamiento de Burgos.

La hija del Caudillo estuvo en la Iglesia de Santa Agueda, siendo recibida por el cura parroquial y escuchando una sencilla y elocuente plática del párroco del templo.

Después hizo entre los niños pobres de la feligresía un reparto de juguetes, incluyendo en éstos los que ella había recibido como obsequio del día de los Reyes Magos.

## Se preparaba un atentado contra el gobierno Negrin y las embajadas de París y Moscú

SAN JUAN DE LUZ.— Según noticias dignas de crédito, el embajador francés cerca del gobierno de Barcelona, ha marchado en viaje de incógnita a Francia.

El viaje lo realiza como medida de prudencia, porque hace dos días fué descubierta en Barcelona una organización terrorista, cuyo jefe preparaba un atentado contra el gobierno Negrin y las embajadas de Moscú y París.

La policía roja realiza pesquisas muy activas sin que hasta el momento posea ninguna pista interesante.

## Los panaderos de Méjico se declaran en huelga sin previo aviso

MEJICO.— Los panaderos de esta capital se han declarado en huelga, en la noche de ayer, sin antes haber dado aviso de lo que se proponían, por lo cual las autoridades no han podido organizar el aprovisionamiento de la población.

Esta mañana, cuando el pueblo aulló, como de costumbre, a las tationas, se encontró con que no había sido elaborado dicho artículo.

Por su parte, los huelguistas no se conformaron con dejar la población sin pan, sino que asaltaron varios establecimientos, regentados por personas que ellos suponían como enemigas de la causa de los obreros y cuyo personal está inscrito en Sindicatos de derechas. Los huelguistas destruyeron el pan que había en los despachos, y han amenazado a los obreros que sigan trabajando.

En diversos puntos de la ciudad han sido registrados varios incidentes, al pretender los huelguistas prender fuego a las panaderías que creen no les son afectas.

Los panaderos han publicado un manifiesto anunciando que de no ser atendidas sus peticiones acudirán a la Casa del Pueblo para declarar un paro general en Méjico.

Si los patronos se niegan a aceptar nuestras reivindicaciones —dice el manifiesto— en la forma de un convenio general de trabajo, con el aumento de los salarios, se declarará la huelga general en todo el ramo de la alimentación.

**R. VILLAR MATUTE**  
Del Hospital del Niño Jesús  
ENFERMEADES DE LOS NIÑOS  
M. VILLANUEVA, 4.—TEL. 151

## Don Ramón Martínez García

Con honda y sincera tristeza llevamos hoy a nuestras páginas el luto por la muerte de nuestro distinguido convecino don Ramón Martínez García.

La noticia de su fallecimiento no por que de hace unos meses daban su delicado estado de salud nos produjo menor sorpresa y más honda impresión. No podíamos suponer tan pronto su pérdida. Además, a nuestro afecto había de parecerle siempre prematura. Estamos seguros de que estos sentimientos nuestros serán sinceramente compartidos por todo el vecindario.

Se ha extinguido la vida de nuestro distinguido amigo cuando ocupaba la Alcaldía de la ciudad. Antes había también honrado el cargo de primer regidor municipal desde la caída del general Primo de Rivera hasta el advenimiento de la dichosamente extinguida república, y si bien su labor administrativa fué singularmente elogiada, nada añadió a su bien ganado prestigio personal, ya que el finado, que no siendo logroñés, contaba, por derecho de su afecto e interés por la ciudad, con la consideración de tal, tenía bien ganada fama de hombre recto, celoso guardador o administrador de cuanto regia o se le confiaba. Cuando el Círculo Logroñés atravesó un momento difícil, fué llevado a la presidencia de dicho Círculo; ostentaba la presidencia de la Junta Directiva de la Cocina Económica y su labor administrativa en la benéfica institución ha sido, asimismo, muy señalada, y al deferir a la solicitud amistosa del Conde de Ariza para que tomara a su cargo el cuidado de sus negocios en esta provincial, aplicación de las cualidades del extinto han procurado la prosperidad de todos ellos, acusada muy especialmente en las "Bodegas de Igay".

Esto aparte, en la personalidad de don Ramón Martínez brillaban las cualidades propias de una exquisita educación y de su formación espiritual de soldado. Correcto, caballeroso, digno, afable, resplandor cabal del culto a la amistad, patriota ardientísimo, fué, después de haber solicitado un retiro en el grado de comandante, tan militar como hasta entonces en cuanto las cualidades del soldado tienen aplicación y rinden provecho en la vida corriente. Todos aquellos que fueron sus compañeros, subordinados o jefes, alabaron su inteligencia y alto espíritu; todos los que le han tratado particularmente han hecho estimación de su amistad y han proseguido agradecerla. Su afecto y su cortesía, tenían verdadero valor de tradición española: la que representa un hidalgo.

Es muy dolorosa su pérdida, repetimos. Será sentidísima, insistimos también, y lo será unánimemente. Este general sentimiento de tribulación se pondrá mañana de manifiesto con la concurrencia de todo Logroño al sepelio de su cadáver.

Desde lo más profundo de nuestro corazón enviamos nuestro pésame a todos los suyos, de modo especial a sus hijas y a su hermana, que en su convivencia entre nosotros tantas pruebas de cariño tienen recibidos de sus amistades y recibirán ahora tantas expresivas de sentimiento.

## PASANDO EL TIEMPO

El barómetro descendió ayer; se puso por bajo de lo normal y continuó mostrando tendencia a bajar. A este descenso sucedió dichosamente la lluvia. Empezó a caer como a las nueve de la noche y ella, conforme a lo que esperábamos, nos trajo la deseada disminución de la crudeza del ambiente, que ya había comenzado a dejarse notar durante el día, pues el termómetro llegó a señalar 4,2 grados, siendo así que había bajado hasta 4,6 bajo cero a las dos de la madrugada anterior. Tuvimos siete horas y algunos minutos de sol y viento del Oeste. Hay que pedir que siga lloviendo, para que no volvamos a tener que aguantar esos frios que nos han tenido tan ateridos.—C. M.

## José Ramón Pardo Daroca, mártir de la Tradición!

¡Requeté valiente, requeté patriota, requeté santo! El estallido de la Raza hacia caminos de imperio resonó en tu corazón como explosión de un fuego eterno.

Y prendió en tu alma generosa y grande. Y miraste al Cielo de Dios y al cielo de la Patria. Y a los dos cielos vió la mirada de luz de tu espíritu selecto. Estaban unidos en mística unión de gloria inmortal que tenía un nombre en la Historia de España: TRADICION.

Los héroes de su defensa, los que la amaban hasta la muerte, para coronarla, al morir, con rosas de rango redentora, se llamaban REQUETES, y requeté fué desde entonces tu título de honor y tu timbre de gloria. Eras joven, muy joven... más ¿qué importaba? La Fé y el amor son las que comueñtan las más inquebrantables fortalezas.

¡Adelante! dijiste, que la Patria llama y la Religión íntima y el amor impulsan.

Y te tocaste con la gloriosa "bolna roja" como los espacios amplios y añamosos se tocan con el disco rojo del sol que es la "bolna roja" del cielo de la Patria.

Y marchaste a la guerra con tus hermanos, al riesgo de perder padres amantes y enlutar hogares...

Nada te detuvo porque ibas a ganar la otra madre: la Madre-Patria. Y tu sacrificio pondría sonrisas en sus labios y perlas de héroes en su corona.

Y llegó este día. Y la Tradición hispánica añadió un nuevo mártir al número infinito de los que en sus páginas figuran.

Hoy tus padres rezan tu nombre con tanto dolor como orgullo santo, y los que fuimos compañeros en tus meritorias gestas, lo repetimos con emoción, y, sobre la luz y calor de nuestras plegarias, gritamos con el máximo cariño:

JOSE RAMON PARDO DAROCA: ¡PRESENTE!

## TEATRO BRETON

Con ocasión de la presentación escénica de "Pepa La Trueno", hecha ayer en nuestro primer coliseo, nos ha satisfecho reafirmar y acrecentar la excelente impresión que nos produjo la Compañía de comedias de Juan Calvo, cuya actuación no puede ser más feliz, tanto por su acierto en la ejecución de las obras y por el atractivo de las mismas cuanto por la estimación que el público viene haciendo de su labor y que demuestra a diario con una concurrencia nutridísima.

La comedia de José Lucio estrenada ayer y cuyo título ya se ha mencionado, está bien, francamente bien. Ciertamente estaría todavía mejor si se hubiera sostenido un poco más el carácter de la protagonista y la calidad de tercer acto no bajara un poco de la de los dos primeros. Pero, repetimos, la obra está felizmente concebida y desarrollada, tiene gracia en el diálogo y tipos de no escasa comedia, y, naturalmente, no carece de "gotitas" sentimentales, que son obligadas en producciones de este linaje.

Siendo buena la obra, como decimos, debemos consignar en honor a la verdad que aún fué mejor la interpretación. Teresa Pozón, la primera actriz, que representó un papel de poco relieve el día del debut y que al siguiente pudo ya entonarse en otro "de más carne", ayer "se empleó a fondo", como protagonista de la comedia, y logró una puntuación muy elevada. Amalia Rodríguez sirvió al personaje que le tocó en el reparto con toda la simpatía requerida por él y con la discreción y soltura de que ha dado muestra en días anteriores. Juan Calvo mostró la justeza y seguridad de siempre; Paco Bernal incorporó un tipo cómico, nada fácil de hacer, con plenitud de acierto; Armando Calvo reafirmó sus excelentes disposiciones de galán, y estuvo asimismo muy gracioso José Vega Elvira. Los demás actores, cada cual en su medida y todos a buena altura, contribuyeron a la excelente labor de conjunto que tantos pronunciamientos favorables mereció del público en los entreactos y tantos aplausos le arrancó a la caída del telón, que hubo de ser levantado varias veces para que los comediantes asistieran por su parte al homenaje del auditorio.

Hoy estrenará la compañía, como ya tenemos dicho, la comedia asinada "El Miliciano Pomperosa", original de Manuel Sánchez Arjona y Roberto Leal. Se dice de ella—y se dice por los autores—que es una obra casi histórica de la época del Santander rojo. Esta época ha sido vivida por

## Acto de clausura de los cursillos de formación de mandos de la organización juvenil de F. E. T. y de las J. O. N. S.

En el local Cinema Social, adornado con la Bandera Nacional, del Movimiento y naciones amigas, y bajo la presidencia de las autoridades militares, civiles y de la organización de F. E. T. y de las J. O. N. S., se abrió el acto por el Delegado Provincial de las Juventudes anunciando iba procederse a la clausura de los cursillos de formación de mandos, entregándose los nombramientos y emblemas, que esperar no sean considerados como un homenaje, sino como un recordatorio permanente del cumplimiento del deber.

A continuación el Jefe Provincial se dirigió a los camaradas cursillistas, demostrando su satisfacción por el práctico resultado obtenido y de poder imponer los distintivos de mando: Voo—dijo—en vuestros semblantes, en vuestros ojos, toda la decisión, la energía y alegría de los hijos del Caudillo; solo lo mejor de la juventud; con honor os entregamos las insignias de los mejores; tenéis que llevarlas con dignidad, haciendo de las virtudes del falangista norma exacta de vuestra conducta, amor entre las camisas azules, amor para las boinas rojas de la Tradición y todo ello con disciplina, sacrificio y valentía.

Brazo en alto fueron recibidos los nombramientos e impuestos los distintivos por el Jefe Provincial. Corriendo el acto el excelentísimo señor gobernador civil, que dijo espera quede en él imperecedera memoria en las inteligencias e imborrable recuerdo de unas vacaciones ocupadas por primera vez en la tarea afanosa de aprender a amar a España; deseando sirva sobre todo para que quede bien inculcado el lema de la organización Juvenil "Por el Imperio hacia Dios", glorioso el mismo y terminando con los vivas de ritual. Por los cursillistas y concurrentes al acto fueron entonados los Himnos y cantos nacionales despidiéndose a las autoridades con el "Yo no tenía un camarada", cantado por primera vez en público.

**J. Aguirre Azcárate**  
Médico Director de la Casa de Socorro  
GARGANTA — NARIZ Y OIDO  
ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1735.  
Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5.  
Bretón de los Herreros, 12, 2.

**La Unión y el Fénix Español**  
Compañía Nacional de Seguros  
FUNDADA EN 1864  
Domicilio legal: VALLADOLID  
Edificio de su propiedad: Calle del General Mola, 1  
Seguros de INCENDIOS, COSEHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos  
Subdirector en Logroño: José Mendizábal  
Estrada de los Herreros, 21. - Teléfono 17-31

**"Y"** Organo oficial de las mujeres Nacional-Sindicalistas.  
**"Y"** Revista Nacional de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S.  
**"Y"** Información, orientación y doctrina del Movimiento Femenino Español.  
Las suscripciones en la Delegación Provincial de P. P. de las Secciones Femeninas de F. E. T. y de las J. O. N. S.

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Empezó su charla el General diciendo que, de una parte los cacareos sobre Teruel, que era preciso comentar, y de otra sus ocupaciones, habían hecho que durante algún tiempo dejara de ocuparse de los personalitos de Cataluña. Es natural, dijo, que un capitán de banderos no pueda llevar a su alrededor más que banderos, y estando al frente de Compañías es muy natural también que los que le rodean sean de su raza. Ya dijo cuenta, oportunamente, de las notas que sobre este personaje se me habían facilitado, pero posteriormente me han dado otras que no quiero dejar de contarlas. ¿Quién no conoce la historia de Companys? Era el pistolerero defensor de los pistoleros, uno de los sin Dios y sin Patria, aunque ahora se agarra a lo de la Patria chica. Ya dije antes que, por seguir a una mujer, que al parecer es hija de otra que fué su querida, abandonó a su mujer y a sus hijos. Natural manera de proceder de un tipo de su moral. Pero es el caso que en su reciente viaje a Bruselas, del que ya se dio cuenta, asistió él, que en público reniega de Dios, al Te Deum que se celebraba con motivo del santo del rey de los belgas. Claro que le explicaba diciendo que era una consideración del "jefe de un Estado" al de otro Estado. Claro es que llamaba la atención el fervor con que el tal Companys rezaba, caso que no es único entre esos jefecillos de izquierda, cuando están fuera de las miradas de aquellos a quienes han engañado.

Otra de las cosas que me han facilitado y que a mí se han considerado en la zona roja como un gran mérito que lo eleva a uno de los principales personajes marxistas, es el de que hace años, cuando la Dictadura hubo una exposición en Barcelona. A inaugurarla asistió el ex-Rey, y la Diputación de Barcelona adquirió, con este motivo, una admirable vajilla de oro con cubiertos del mismo metal. Costó una verdadera fortuna, pero se conservaba como una reliquia. Pues bien cuando una "vedette" se puso de moda y ya Companys lo estaba también, éste la instaló en su finca. A esta amiguita se le ocurrió un día dar en aquella finca, en la que Companys la había instalado, un banquete a unos amigos y a unas cuantas mujeres de su misma categoría, y se le ocurrió servirlo en aquella vajilla de oro que la Diputación de Barcelona adquirió para un acto solemne. Como Companys es débil de voluntad, el capricho de la mujer fué satisfecho y la vajilla y los cubiertos fueron a aquel chalet y allí estuvieron sirviendo de adorno en la mansión de aquella señora de Companys de unos días y de no sé cuánto tiempo. Y el caso es que siendo Companys débil de voluntad como ordenar que aquella vajilla y aquellos cubiertos volvieran a su palacio. Ahora es fácil que aquella señora los haya trasladado a París como objetos de su pertenencia o quizás Companys se cansara de ella y al abandonar el chalet quedaran dichos ricos objetos en aquel chalet y propiedad de Companys. ¡Cualquiera lo averigua!

Creo que este es un detalle que debe tenerse en cuenta, para juzgar la moralidad y la mentalidad de ese jefe de los catalanes, y si estos son tan mansos que permiten esos robos o incluso colaboran en los de las alhajas y demás de los particulares, allí ellos.

Quiero ocuparme hoy de otro personaje catalán. Hasta ahora lo he hecho de Companys, de Aiguadé, que fué alcalde de Barcelona y disfrutó de todos aquellos empujes, y de otros dos doctores dignos compañeros de Companys y Aiguadé, pues todos se diferencian muy poco.

Ya recordarán ustedes que Aiguadé tenía un hermano llamado Artemio que, por cierto, debe ser mucho más guapo y mucho más simpático que el doctor, porque así como éste se dedicaba a ayudar a su señora con salones de modas y a otras muchas amigas, a Artemio por el contrario le ayudaban muchas señoras. Siendo teniente de alcalde instaló un magnífico colegio, no de niñas, sino de señoras y era él el gerente, el que explotaba el colegio. ¡Magnífico cargo para un hombre de dignidad! Recuerdo lo que hizo Artemio cuando su hermano era alcalde sobre venta de credenciales, etc., la denuncia de Lluís y Vallsés y Casanovas y la actitud de Masés, obligándole a salir de la secretaría de su hermano).

Entonces Artemio se ofreció a Companys para que llegara este a ser el amo de las izquierdas catalanas, y cuando lo consiguió, Companys arrojó el día un destino, si no recuerdo mal en Radio Barcelona. Allí tenía una especie de harén, que le rendía cuentas de las ganancias de cada día en un esbese que llamaban El Eden y al que todas las madrugadas acudían esas damitas para que Artemio les dirigiera una sonrisa. El tal Artemio estaba comprometido con Companys cuando la revolución de octubre, pero cuando estallaron las granadas y la Generalidad tuvo que rendirse, Artemio debió sentir grandes deseos de jugar la vida, de ir a ayudar a Companys, pero se lo aguantó y apareció en una determinada casa de la calle de las Cortes vestido en pyjama y con dos señoras. ¡Pero qué ansioso! Huyó para París y allí encontró otro harén que suplió al anterior. Pero ¿Artemio qué las das? ¡Hay que ver que hombre! Y siguió cobrando el harén y allí permaneció hasta que vinieron los acontecimientos del 19 de Julio, el Movimiento Salvador. Entonces aquellos personajes que se apoderaron de todo y que ya se recreaban acumulando millones para sus vicios, recordaron de Artemio que por su "mo-

ralidad" era el indicado para Consejo de Gobernación. ¿Quién mejor que el para conocer los productos de la Sanidad...? ¿quién tenía mejor conocimiento de la vida del hampa... para poder regenerarla? No lo dudó Companys y lo hizo subconsejero de Gobernación, en cuyo cargo, según datos fidedignos que poseo y a pesar del poco tiempo que lo desempeñó trasladó a París alhajas robadas por valor de cinco millones de pesetas. Artemio fué el que colaboró a la iniciación de aquella saña persecución contra los anarco-sindicalistas y, ¡claro!, temiendo por la seguridad de su vida marchó a París donde vive como un Facha, gracias a la ayuda de sus "amigas" y el rédito de ese capital que había robado. Hace muy poco tiempo estubo a punto de perder esa vida de Facha que arrastra, pues como, además de las mujeres le gusta el vino—el bueno, naturalmente—, coje cada "tajá"... y es el caso que en una de estas "tajás" que sería de vino de Burdeos armó tal escándalo que fué a la Comisaría y estuvo a punto de ser objeto del decreto de expulsión. ¿Por dónde iba a ir? ¿a Barcelona? ¡Cál Corría el peligro de los anarquistas. ¿A nuestra zona? Tampoco porque se le aplicarían las leyes. Se comprenden sus apuros, pero se presentó a Bigardo, al representante de los rojos en París, quizá ofreciéndole alguna cantidad, porque ya es sabido que el Bigardo no hace nada por amor al arte; por algo es descendiente de judíos y el Bigardo se interesó cerca del ministro del Interior y consiguió, después de mucho trabajo, suspender la orden de expulsión con la advertencia de que no podría volver a revocarse en caso de reincidencia, pues estaba considerado el autor como un recalitrante en actos contra la moral y buenas costumbres.

Y este es otro de esos personajes que rigen los destinos de Cataluña. ¡Qué pena dirán algunos! Qué hombre ha perdido Cataluña, adonde ya no podrá volver porque dentro de poco serán los nacionales los que rijan aquellos destinos, pues todos estamos convencidos de que en Cataluña es una región de las más cultas y trabajadoras de España que tiene la desgracia de contar con una gentuza separatista y otra gentuza anarco-sindicalista que es necesario extirpar y se extirpará.

A continuación pasó a ocuparse de Teruel, haciendo notar que el desplazamiento rojo va disminuyendo y, tras algunos comentarios sobre las últimas manifestaciones y afirmar que no es posible operaciones de evengadura, en razón de que aunque la temperatura ha mejorado el terreno también ha blandado en forma que imposibilita el transporte de los grandes cargamentos, por lo que hay que tener paciencia y esperar, señaló el gran interés de los rojos en hacer creer que han dicho la verdad. Para ello quieren tomar Teruel a toda costa y se lanzan a una tarea que no lograrán jamás. No conquistan más que aquello que hacen desde la radio o con la tinta.

Hasta ahora todo cuanto decían, aunque fuera mentira, era de responsabilidad de los "speakers", pero en esta ocasión ha sido el propio Indalecio, "Napoleón el soboso", quien ha dado las notas al salir de los consejos y el que ha redactado las que habían de darse y, claro, ahora el ridículo cae sobre el llamado gobierno rojo, que no ha de resignarse y hay que castigar sobre Indalecio poniendo en entredicho el talento que se le atribuye y del que yo he hablado muchas veces.

Respecto de esto digo algunas cosas relacionadas con el criterio que Pestaña tenía del talento de Indalecio, al que consideraba como un ordinario e ignorante. El amigo de Pestaña que antes escribí al General, ha vuelto a hacer para decirlo que está en un error al suponer que lo han asesinado los rojos, pues él tiene la seguridad de que quien ha asesinado a Pestaña ha sido el propio Indalecio que sabía el desprecio que aquel sentía por él. Entre las cartas que le menciona figura una en la que Pestaña habla de su entrevista con Rafael Sánchez Guerra, al que tenía por persona inteligente, pero se ha convencido de lo contrario en la propia conversación, pues decía que Indalecio tenía un talento privilegiado y lo evidenciaba la conferencia que se había permitido dar en la Academia de Jurisprudencia, conferencia que Pestaña calificaba de osadía extraordinaria propia de su ignorancia.

Otra impresión es la que de un aviador francés, ya repatriado de la zona roja donde ha estado combatiendo contra nosotros. Considera la situación de dicha zona como muy mala y dice que la mayoría de los rojos desconfinan en absoluto de la coalición Prieto-comunista. No creen en ese combaterlo, pues Indalecio se ha endeudado de tal forma que actúa a su libro albedrío, despreciando por completo a Negrín y a Azaña y este endeudamiento producirá graves consecuencias a la causa roja. Esta es opinión de un aviador que ha estado hasta hace muy poco combatiendo contra nosotros.

A continuación dió cuenta de las operaciones del día, agregando que uno de los aviones derribados por nuestros antiaéreos, cayó con toda su carga de bombas que hicieron explosión al chocar con la tierra quedando totalmente destrozados los ocupantes y el aparato. Ambos bombarderos rojos cayeron en nuestras líneas.

En el Sur no ha habido novedad. Dió cuenta de un "camello" y se despidió hasta mañana.

## "LA RIOJA"

SE VENDE EN BILBAO

en la Biblioteca de don Teófilo Cámara, Alameda de Urquijó, 24.

# LABOR DEL INSTITUTO DE ESPAÑA

### Entre otras cosas tendrá que redactar los textos únicos de la Enseñanza Primaria

### HAN SIDO DESIGNADOS NUEVOS ACADEMICOS

El Decreto de restauración de la vida académica española lleva la fecha del último 8 de diciembre, festividad de la Inmaculada, "en homenaje, dice aquí, de nuestra vieja tradición, que ligará al culto de su dogma la protección de ciertos grados universitarios".

Un nuevo Decreto designaba las comisiones de las Academias que habían de entender en dicha restauración, las cuales se reunían por primera vez en Burgos el día 27 de diciembre.

En otros tiempos, una empresa de esta índole hubiera entre nosotros necesitado años y años de estériles expedientes y discusión. Hoy ha podido, al contrario, entrarse en materia con una actividad y una eficacia admirables. Ingeniería ha sido la tarea constructiva de las Comisiones; acabado y profundo como el estudio que se ha hecho de cada uno de los delicados problemas encomendados a su resolución.

El primero de enero, sin embargo, la misión de aquéllos ha podido darse por terminada y, en vista de su resultado, ofrecidos al poder público, reanudarse en Salamanca la actividad académica, en ocasión de la fiesta del día de hoy.

Se recordará que, sin prejuzgar ninguna solución política, el Decreto del 8 de diciembre restauraba en las Academias el derecho a llamarse "Reales", en atención y perpetua memoria de su origen histórico. Seis son las Academias de función real: la de la Lengua o "Academia Española"; la de la Historia; la de Bellas Artes de San Fernando; la de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales; la de Ciencias Morales y Políticas; la de Medicina, en fin. Su conjunto es el que en adelante formará una corporación única, con el nombre del "Instituto de España". El Generalísimo decía en su Decreto que el Estado deseaba ver en el Instituto una especie de Senado de la vida intelectual española y de su representación ante el extranjero.

Un cierto número de empresas de colaboración estatal van a ser ahora confiadas al Instituto. Una de las primeras consistirá en la redacción y edición de los textos únicos destinados a la enseñanza primaria, con cuya publicación quiere el Estado que cesen los abusos cada día denunciados y lamentados en este capítulo.

Igualmente encomendaba el Decreto del 8 a las Comisiones reunidas en Burgos, la designación de las mesas que habían de regir cada Academia en particular. La reunión, sin embargo, se limitó a la provisión de las presidencias, dando a las designaciones la forma de propuestas, que han sido ulteriormente referendadas en elección ordinaria, por cada una de las doctas compañías, en las sesiones plenarias respectivas, como celebradas al efecto. En algún caso se ha modificado en dichas sesiones la propuesta de la reunión de Burgos, que resultaba no ser viable por algún motivo digno de consideración. El criterio dominante en el conjunto ha tenido tres modalidades: provisión interina de aquellas presidencias cuyos titulares continuaban en ejercicio, aunque, por razones de fuerza mayor, este ejercicio no pudiese tener actividad; continuación de las designaciones anteriores que podían tener esta efectividad y provisión pura y simple de las vacantes producidos por fallecimiento natural y comprobado de los titulares.

A tenor de los anteriores criterios, se han designado los presidentes de cada Academia en la forma ya conocida, así como también las mesas respectivas. La del Instituto ha recaído, como se sabe, en el glorioso maestro Falla, y la secretaría perpetua en el ilustre pensador Eugenio d'Ors.

En la cuestión de la provisión de vacantes académicas, en que también debían ocuparse las Comisiones, se ha procedido igualmente con la más delicada reserva. Sólo han querido los académicos ocuparse en la provisión de aquellas vacantes acontecidas por fallecimiento natural y confirmado, como queriendo dejar un plazo de respeto y esperanza en aquellos otros en que se trataba de mártires y caídos en la crisis y lucha que han agitado a España. Esto y el acuerdo de tender a reducir los cuadros académicos, amortizando sucesivamente algunos de los puestos, ha dejado reducidos a unos pocos, todos ellos asistidos de un gran sentido de justicia, los nombramientos de nuevos académicos.

La Academia Española, además de la de don Pedro Sáinz Rodríguez, ha hecho la designación del poeta don Manuel Machado, para el sillón que ocupó don Leonardo Torres Quevedo; la Real Academia de la Historia ha escogido a don José Antonio Sangroniz para la vacante de don Julio Payó; la de Bellas Artes, según decimos más arriba, ha nombrado a don Eugenio d'Ors; la de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, a los señores don Antonio García Varela en la sección

de Naturales, de don Gregorio Roca Solano, en la de Físico Químicas, y del señor Navarro Borrás en la de Exactas; la de Ciencias Morales y Políticas, en fin, ha nombrado a don José Yanguas Messia.

A la vez han sido designados algunos nuevos académicos correspondientes en el extranjero. La Academia Española lo ha hecho con el gran poeta Paul Claudel; la de la Historia, con el biógrafo de Richeleu, profesor Karl Burckhardt. Alto Comisario hoy del Estado de Dantzig; la de Bellas Artes, con el músico Igor Stravinsky, y con el doctor Reynaldo dos Santos, el historiador del arte portugués. El ingeniero francés George Calude, inventor del método de la utilización mecánica de las mareas, y el matemático italiano G. Peano, teorizador de la Logística, serán correspondientes de nuestra Academia de Ciencias, y la de Ciencias Morales ha elegido al profesor Giorgio de Bechho y a S. E. Oliveira Salazar, Presidente del Consejo de Portugal.

## A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph París ESPECIALISTA EN

RISON Y VIAS URINARIAS. RAYOS X. LABORATORIO Vars de Rey, 13 2. Teléf 1216

## El jefe de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Inglaterra en San Sebastián

SAN SEBASTIAN.— Se halla en esta ciudad el camarada F. G. Sturpp, jefe de la Falange Española y Tradicionalista y de las J. O. N. S. de la Gran Bretaña.

El objeto de su visita, entre otros varios asuntos que viene a resolver, es el de verificar el reparto de millón y medio de cigarrillos que la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Inglaterra regala a los soldados que luchan en los frentes y cuyo envío lo trajo el secretario de F. E. T. y de las J. O. N. S., gran amigo de España, R. P. Middleton.

El camarada Sturpp se trasladará a Bilbao para acompañar al político inglés que se halla entre nosotros, Mr. W. E. Ware, viajero ilustre.

Acompañado del delegado de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. en Inglaterra y del delegado de Prensa y Propaganda J. Borven, ha llegado también a esta capital el concejal del Ayuntamiento de Londres y teniente alcalde del distrito de Camberwoel Mr. William Wars.

Interrogado sobre los motivos que le han inducido a hacer este viaje a España, ha dicho:

—Como católico inglés estoy íntimamente interesado en la gran lucha de la España nacional bajo el mando de su magnífico Caudillo general Franco, para arrancar de España entera el peligro rojo, y asegurar en España la civilización del mundo entero.

Tengo la intención de volver a Inglaterra y decir al pueblo inglés la verdad sobre este conflicto y refutar la propaganda bolchevique del Mayor Alton a su regreso de Madrid.

Trigo para la España nacional el encargo de expresar la simpatía y el ferviente deseo de todos los católicos de Londres, que ansían que la verdadera España obtenga el éxito seguro que no ha de tardar.

Mr. Wars es un hombre de mucho prestigio en el partido conservador inglés.

Su esposa ha demostrado un gran cariño por España con el magnífico rasgo de mantener ella sola a 70 niños refugiados que se hallaban en el convento del Sagrado Corazón de Honor Ock Camberwoel.

Le acompaña su secretaria miss Margaret Anne Hall, la cual ha dicho a su vez, que piensa escribir varios artículos sobre sus impresiones de la España nacional, y dar conferencias en las escuelas católicas de Londres, pues es a la vez profesora de Segunda Enseñanza.

Asimismo piensa dar algunas conferencias en la Association Catholic Evidenceel Wald y en la Catholic Truth Society, de las cuales es la señora Hall miembro distinguido.

Al ser preguntada acerca de su opinión sobre lo que ha visto, ha declarado:

—Veo que la vida es completamente normal y que el espíritu de esta retaguardia es magnífico.

## Fabricantes de alcohol de la provincia

La Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, sale a reparar el "Aguinaldo del Soldado". No debe limitarse su viaje a ese solo obsequio. Es necesario que todos los fabricantes de alcohol, hagan rápidamente un donativo de coñac, anís, etc., etc., para que sea ofrecido en su nombre a nuestros bravos combatientes. No desojigá la voz de Asistencia a Frentes y Hospitales. Haced vuestro donativo, mañana mejor que pasado.

# PRESENTACION DEL AÑO DE LA VICTORIA

Por R. DE SAN SIMON

Es la noche más fría esta en que el pensamiento vuela sobre la inmensa tragedia española. Fría el alma por el terror que impone el recuerdo de tanta sangre vertida y frío el cuerpo y el espíritu al sobrecogerse por esta implacable descenso del tiempo. Esta imaginación que va más veloz que la luz sobre los frentes de combate en donde las temperaturas más bruscas se han registrado entre las heladas y las nieves, se detiene con admiración ante el templo magnífico de una raza que alumbró ese ideal que hemos cantado tantas veces con esta pluma. Unos y otros combatientes son españoles, son los mismos luchadores los que se enfrentan ante la crueldad de la temperatura y el espanto de la guerra. Y sin embargo estos espartanos de la España Nacional que defienden Teruel son los de Toledo, los de Asturias y ese mismo, los de Teruel. Bajo su heroísmo anida la fe.

Recorre después la mente el fruto del año que se fué y en el curso de esos meses caminando el pensamiento de Jaca hasta Motril, la España que renace no ha perdido un palmo de terreno cedido al enemigo, ha reconquistado cuatro provincias y ha mejorado la situación en todas sus posiciones. Los rojos no han podido ofrecer en ese periodo una sola victoria efectiva y al finalizar el año cuando a los vientos lanzaron la noticia de haber conquistado Teruel son ellos mismos los que ya declaran que Teruel no era un objetivo, sino una distracción de los planes de Franco.

Un año de incapacidad guerrera que no ha hecho posible una victoria en el frente enemigo; una demostración de que su anarquía está arraigada cuando no ha logrado remediar lo irremediable, el desorden, el caos, el hambre. Doce meses de pregonar la legitimidad

de un Gobierno que no puede garantizar un solo de los derechos de la Constitución que aunque se convirtió el papel mojado la sirve de taparrabos; un año de más crímenes, de más terror, de espanto, de destrucción, no ha sido bastante todavía para convencer a los que no supieron evitar el derrumbamiento de un Estado que quebró mucho antes de la guerra.

Siguen llamándose ministros aún y embajadores y magistrados y subsecretarios y diplomáticos de un gobierno que no es tal, sino de una Junta revolucionaria que así la llamamos nosotros siempre y a todos horas que habríamos de referirnos a ella. ¿Gobierno ¿de dónde? ¿Ministros de qué? ¿Pues es que no abrieron ellos los presidios y las cárceles a millares de reclusos por la ley? ¿Para defenderse contra el fascismo? No; Para robar y asesinar, no para ir al frente al impulso de un ideal como ese ideal que hoy defiende Teruel en esa noche fría, horrible, espantosa, como antes defendieron Oviedo, Toledo...

Cuando el presidio salió a la calle ese gobierno dejó de serlo y cuando las Cancillerías de todo Europa, de todo el mundo, registraron los robos, los incendios, los saques, tanto y tanto crimen y decían los Embajadores y los ministros que el Gobierno se declaraba impotente para contener el caos y la anarquía, entonces, quisérase o no, esta es la gran verdad, aquel gobierno dejó de serlo y se constituyó la Junta, a cuyos pies está deshecha en guilanes, en zorros, en harapos groseros, esa Constitución.

Y el pensamiento veloz que ha recorrido todo el año de crueldad por estos enunciados se paraliza hacia los cielos en indagación cierta de que al alborar el año nuevo viene con él, el año de la Victoria.—S. P. E. S.

## Discurso del Conde de Jordana, presidente de la Junta Técnica del Estado, en el acto de Constitución del "Instituto de España"

Texto íntegro del discurso que S. E. el señor conde de Jordana, general del Arma de Caballería y presidente de la Junta Técnica del Estado, pronunció en el acto de la Constitución del Instituto de España, y que por mandato y representación del Generalísimo presidió el acto de la Jura de los académicos.

—Excelentísimos señores, señores académicos, señores y señores: El acto, la sesión que he tenido el honor de presidir por mandato y en representación del Jefe del Estado, por su solemnidad y por lo mucho que representa para la España Nacional, que es la España auténtica, ha de dejar huella indeleble en nuestra Historia. En mi corazón la ha dejado tan honda que no puedo dominar mi emoción, y voy a transmitir, aunque no pensaba hablaros porque me considero anodado y cobijado en medio de tanto prestigio, de tanta sabiduría, de la intelectualidad española, yo que, elevado hoy a la alta representación que ostento, habitualmente tan modesto y abstraído en mi inmensa labor, que absorbe toda mi vida, y sólo hecho al sobre lenguaje del soldado, que tanto ha de contrastar con vuestra grande elocuencia. Verdad es que en estos momentos de realidades todos somos soldados de esa gran batalla, de esa descomunal batalla, que hemos de ganar para conseguir que resurja nuestra España, avasallada en su espiritualidad y totalmente rota por esas hordas que todo lo destruyen y que encubren sus crímenes con esas falsas propagandas fomentadas con el oro de nuestras arcas, con nuestro incomparable tesoro artístico y con la hipoteca de nuestra riqueza, y hasta de nuestra soberanía.

¡Cuánto darían esos salvajes por poder ofrecer al mundo este hermoso acto que hoy podemos ofrecerle nosotros! El Caudillo y todos los hombres que modestamente le ayudamos en su labor de Gobierno tenemos fe ciega en que conscientes de vuestros deberes, pondráis toda vuestra sabiduría, todo vuestro talento, con el mayor dinamismo, al servicio de la Patria para conseguir que resurja nueva y más potente aún, si cabe, que en aquellos tiempos en que asombramos al mundo.

El Ejército, ese glorioso Ejército que figura hoy a la cabeza de los mejores del mundo, que con su heroísmo, que con su sacrificio, nos está dando ejemplo a todos; ese Ejército al cual vosotros, representación de la intelectualidad, aprovechando esta solemne acto, debéis rendir el máximo homenaje, porque gracias a él lo debemos todo, y porque todo lo merecéis; ese Ejército, de Victoria, sin regatear sacrificio alguno, está reconquistando y pacificando el país. Pero ese esfuerzo, como ha dicho muy bien el señor Sáinz Rodríguez, no conduciría a nada si vosotros no pusierais vuestro apostolado incondicional y rendido al servicio de la Patria y de su Caudillo, de ese gran hombre que asumió tanta responsabilidad cuando otros muchos la eludían; ese gran hombre que en buena lid ha conquistado y ocupa puesto preeminente en todo el orbe como general, como estadista y como patriota. (Muy bien).

adelante, señores académicos, olvi-

dando todo lo malo que pudo haber en el pasado, que no es poco, y aprovechando todo lo muchísimo bueno que hay en la tradición, y vigorizados por el aliento, por el espíritu sano, por el gran ímpetu de esa juventud que está salvando a España, a luchar con vuestras armas, que son las ciencias, que son las artes, que son las letras, puestas al servicio de Dios, de España de Franco, haciendo honor a ese juramento, como corresponde a tan nobles caballeros, y así el Instituto de España, que como corporación, es integrada por todas esas Reales Academias, sin que pierdan lo más mínimo de su autonomía, así conseguiréis llegar al máximo de prestigio y podréis difundir por todo el mundo todas nuestras grandezas, que son tantas, y todos nuestros ideales, que no son otros que poner el máximo sacrificio, sin regateo alguno, al servicio de la civilización y de la paz. (Muy bien). Señores: ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Nutrido y continuado aplauso expresó la fervida admiración del auditorio y su adhesión a las palabras pronunciadas por el Conde de Jordana.

El Himno Nacional, el de Falange Española Tradicionalista, el Oriamondal, el Himno de la Legión y entusiastas vivas a España y al Caudillo conmovieron las viejas paredes vestidas de antiguos tapices del Parantio de la Universidad donde las Letras se habían unido a las Armas por voluntad del Caudillo en su lucha contra los enemigos de Dios y de España.

## El Ayuntamiento suspendió ayer su sesión en señal de duelo por el fallecimiento del señor Alcalde

En la tarde de ayer y bajo la presidencia del primer teniente de alcalde don Tomás Moreno Garbayo, se reunió el Ayuntamiento en pleno, en segunda convocatoria para resolver asuntos relacionados con expedientes políticos a varios funcionarios y la continuación de las obras del evacuatorio subterráneo que se construye en la Avenida del General Franco.

Cuando la Corporación deliberaba, llegó la triste nueva del fallecimiento del alcalde propietario, don Ramón Martínez García, que produjo honda emoción entre sus compañeros que apenas si pudieron hacer otra cosa que sumarse a las frases que la Presidencia intentó pronunciar, suspendiéndose la sesión y designando a los que han de realizar las diligencias precisas para dar al entierro la solemnidad a que el finado, pese a su extraordinaria modestia, supo hacerse acreedor.

**PETROMAX II**  
Lámparas a gasolina  
RECAMBIOS - REPARACIONES  
COMPRA Y VENTA  
**ARMANDO APARICIO**  
Templo, 17 - ZARAGOZA

# NORMAS SOBRE EL "SERVICIO SOCIAL DE LA MUJER"

El "Servicio Social de la Mujer", creado por el Generalísimo en su Decreto número 373 del pasado once de octubre, es un deber nacional que debe cumplir toda mujer española, perteneciente o no a Falange, y que se encuentra en la edad de 17 a 35 años.

Las instancias solicitando la exención o prestación del Servicio Social se venden únicamente en los Estancos, al precio de 150 ptas. Se considerarán exentas del Servicio Social solamente las que se hallen en alguno de los casos siguientes:

Primero.—Defecto físico o enfermedad de los que se derive imposibilidad evidente de prestar servicio. En este caso, a la instancia solicitando la exención se acompañará un certificado del asesor médico de la Delegación Provincial de Auxilio Social acreditando dicha imposibilidad.

Segundo.—Ser casada (aunque no tenga hijos) o viuda con algún hijo. En este caso se acompañará el certificado del Registro Civil o la partida sacramental que acredite dicho extremo.

Tercero.—Haber prestado seis meses de servicios gratuitos con anterioridad al 11 de octubre de 1937 en Hospitales de Sangre, obras de asistencia al frente o instituciones sociales creadas durante la presente guerra (Auxilio Social, Frentes y Hospitales, Hermandad de la Ciudad y el Campo, Cruz Roja, DIDREM, Laboratorios y Farmacias militares, Polvorines, Roperos, Subsidio pro combatiente, etc.).

Cuarto.—Haber percibido el 11 de octubre de 1937 algún sueldo o jornal por sus trabajos en cualquier entidad pública o privada, siempre que la jornada de trabajo que en dicha fecha realizase la impidiera realizar el Servicio Social en el espacio de tres años.

Quinto.—Haber prestado un certificado de su jefe o director en el que se fijará el número de horas de la jornada diaria y la fecha de la primera nómina en que fue incluida, datos que la Delegación Provincial de Auxilio Social podrá comprobar por las Cajas de Previsión Social o por cuantas investigaciones crea oportunas.

Las mujeres que hayan comenzado a trabajar, tanto a sueldo como a jornal, en empresas públicas o particulares después del 11 de octubre de 1937, no están exentas del Servicio Social. Las que declaren pertenecer a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. cursarán la instancia solicitando la prestación del "Servicio Social", por conducto de su jefe inmediato superior. Las Jefes Provinciales de la Sección Femenina pondrán entonces su visto bueno en la instancia, junto con el sello de la Jefatura, cursándola después inmediatamente al Delegado Provincial de Auxilio Social, o rechazarán el documento si la solicitada prestación trastornase momentáneamente algún servicio de la Sección Femenina.

Los certificados que se acompañen a la instancia solicitando prestar el Servicio Social tendrán que estar firmados por los jefes de las instituciones en cualquiera de los casos citados en los dos últimos párrafos, indicando en ellos los días de trabajo y fecha en que comenzó, que fué con carácter gratuito y las horas diarias de jornada.

Las instancias de cualquier obrera o empleada, tanto pública como privada, tienen que llevar el visto bueno del jefe de la Dependencia en que trabaja.

## Sacó los ojos a una Imagen de San José y luego se quedó ciego

OVIEDO.—A medida que pasan los días se van conociendo los detalles de las salvajadas cometidas por los rojos. Hay algunos relatos que hacen a uno estremecerse como este que vamos a referir.

Sucedió en Moreda, capital del Concejo de Allar. Allí, a los presos de derecha, les obligaron a sacar las imágenes de las Iglesias, para ser quemadas en la plaza pública. El espectáculo lo presenciaba el incauto vecindario en medio de la mayor algazara. Las mujeres eran las peores. Igualmente sucedió en otros lugares, arrastrando tras ellas a sus hijos, para que vieran la destrucción de los santos.

Cuando los presos transportaban las imágenes, eran objeto de toda clase de vejaciones. Al sacar un magnífico San José, uno de los dirigentes conocido por "Sindo", se adelantó hacia los portadores de la imagen, esgrimiendo la navaja en una mano y en la otra la pistola.

El tal "Sindo" pertenecía al Comité de guerra, por su comportamiento en el octubre rojo, sin que hubiera ido a las trincheras a defender la "causa del pueblo", en el actual movimiento. Sin embargo, por una mítica razón para que los demás fueran a combatir contra los fascistas.

—¡Quiéto!—dijo—que a esil sacoy los ojos, oy "dampny" afustolu!" Un efecto. Con gran gallardía enarboló la navaja, y con "valiente" ademán extrajo los ojos de la imagen, seguidamente lo cual, le disparó dos tiros y la arrojó a la hoguera. —¡Bien por "Sindo"!—prorrumpió la canalla multitud. Y "Sindo" fué desde entonces el héroe.

# Imprenta Moderna HERMENEGILDO MARTINEZ

Apartado 26. Logroño. Teléfono 1745. Habiendo traspasado el establecimiento de Librería a mi primo don Eleuterio Domínguez, para dedicarme con mayor intensidad al ramo de artes gráficas, comunico a mi distinguida clientela y público en general, que para todos los asuntos relacionados con esta Casa, se dirijan en lo sucesivo a mis talleres de "IMPRESA MODERNA", instalados en Duquesa de la Victoria, 30, donde serán debidamente atendidos.

## Servicio Nacional del Trigo

JEFATURA PROVINCIAL DE LOGROÑO. Días fijos de recepción para cada almacén y pueblos de su demarcación. Logroño, todos los días de la semana. Fuenmayor, los lunes. Torrecilla, los viernes. Badarán, los lunes. Baños, los martes. Nájera, los miércoles, jueves, viernes y sábados. Haro, todos los días de la semana. Leiva, los lunes y martes. Santo Domingo, los miércoles, jueves, viernes y sábados. Alfaro, los lunes, miércoles y jueves. Cervera, los viernes y sábados. Calahorra, lunes, martes y miércoles. El Villar, los jueves. El Redal, los viernes. Coreja, los sábados. Antón, los lunes y martes. Arnedo, los miércoles, jueves y viernes. Enciso, los sábados.

IMPORTANTE: Podrán llevar trigos libremente, los tenedores que según su hoja declaratoria Modelo C-1, posean menos de 3.000 kilos disponibles para la venta. Aquellos agricultores poseedores de mayor cantidad cuyas ofertas de trigo fueran aceptadas y comunicadas por el Servicio Nacional del Trigo, efectuarán su entrega en su respectivo almacén de acuedo con el jefe del mismo. Para que puedan ser remitidos los trigos será indispensable la presentación de la declaración jurada Modelo C-1. Los trigos irán en las mejores condiciones de sanidad y limpieza para evitar descuentos. Logroño, 7 de enero de 1938.—El Jefe Provincial.

## Sección Religiosa

ARCHICOFRADIA DEL "MILAGROSO NIÑO DE JESUS DE PRAGA".—Mañana, domingo, en la Iglesia de las Carmelitas, celebrará la sección infantil de la Archicofradía, su función mensual con los cultos siguientes: A las ocho, misa de Comunión General en el altar del Milagroso Niño, con acompañamiento de armonium y motetes eucarísticos. Por la tarde, a las cuatro y media "A tus plantas" rosario, coronilla, breve plática, cánticos y consagración al Niño Jesús, terminándose con la adoración de la imagen del Milagroso Niño Jesús de Praga y la despedida.

LA CONGREGACION DE LA BUENA MUERTE.—Celebrará su función mensual mañana, domingo, en la Iglesia de San Bartolomé (P. P. Jesuitas), con exposición de su Divina Majestad, se rezará el Santo Rosario y las procesiones de la Congregación para alcanzar la Gracia de la Buena muerte; a continuación plática por el R. P. Adolfo Gómara y Reserva. N. B.—Se solicita la asistencia a estos actos con la medalla de la Congregación. ADORACION NOCTURNA.—Vigilia ordinaria mensual del Turno primero "Corazón de Jesús", en San Bartolomé, la noche del 8 al 9, cuya aplicación, así como la de su Santa Misa, se hacen particularmente por el alma de don Fidel del Pueyo Jiménez (d. e. p. d.).

## Bibliografía

"AMOR Y SANGRE".—Novela de la lucha actual, por Antonio Pérez de Olaguer.—Volumen VIII de la BIBLIOTECA ROCIO.—Ediciones Betus, Sevilla.—Un volumen, con artística portada a dos tintas, 95 céntimos. La novela que la Biblioteca Rocio acaba de publicar, como su volumen VIII, ofrece el máximo interés, lo mismo por su argumento apasionante que por la descripción de numerosas escenas de la revolución de que el autor fué testigo y aún forzado actor. Antonio Pérez de Olaguer es ya un prestigio en nuestras letras, que, afirma y consolida con su nueva producción, en la que, con trazos de experto narrador, hace vivir a sus lectores las horas de angustia y de crueldad de los primeros días del dominio marxista. La novela tiene por fondo una intriga amorosa, admirablemente desarrollada, alrededor de la cual van desfilar los tipos y los sucesos que el autor ha visto en la realidad y que ha sabido hacer revivir en su interesante producción. Como todas las de esta colección, está cuidadosamente presentada y se vende al insignificante precio de 95 céntimos. La misma Biblioteca anuncia un

# "LA CULTURAL"

ACADEMIA PREPARATORIA GENERAL MOLA, 14 Y 16, 1.º y 2.º TELEFONOS 1890 Y 2236. Día OCHO de ENERO, apertura de la PRIMERA ENSEÑANZA con separación de sexos y Profesorado titulado. Calefacción, amplitud y comodidad en las clases y servicios. Entrada independiente para ambos sexos. Preparación para el INGRESO Continúan con arreglo a horas más serios e intensivos las clases de BACHILLERATO.

Al mediodía de ayer fué conducido al cementerio el cadáver de don Gabino Palacios Palacios, cuyas simpatías se pusieron de manifiesto con la numerosa concurrencia que acudió a rendirle su último tributo. Presidieron el duelo su hijo don José; hijos políticos don Victoriano Fernández y don José Francisco Astor; el íntimo del finado, don Daniel Martínez Merino y otros parientes y amigos. Entre la numerosa concurrencia figuraban matrices representaciones de todos los sectores sociales. Con tan triste motivo, reiteramos a sus deudos el testimonio de nuestra condolencia.

## GRAN CASINO

Mañana domingo, a las TRES Y MEDIA de la tarde, en su domicilio, Hermanos Moroy, S. A., tendrá lugar la Junta General ordinaria, según prescribe el Reglamento; rogando a los señores socios puntual asistencia. La Directiva. Por doña Julián Villamor, Viuda de don Constantino Bergasa y para su hijo don Francisco, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Mercedes Monasterio. La boda tendrá lugar en la segunda quincena del próximo mes de febrero. Reciban nuestra enhorabuena el futuro matrimonio y sus familiares.

## V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7. Ayer tuvo funesto desenlace la penosa y larga enfermedad que aquejaba a nuestra convecina doña Carmen Palacios, esposa de don José Urresti, muy conocidos ambos en nuestra capital, en lo que durante varios años atendieron el estanco que estuvo instalado en los bajos de la "Fonda de las Animas". La triste noticia causó sincero sentimiento en sus muchas amistades, pensar que hoy se pondrá de manifiesto en el acto del entierro, que se verificará a las doce, partiendo de la leucocoma cívica del Hospital Provincial. Al apenado viudo y demás familia de la extinta, acompañamos en su profundo dolor.

## POMADA CEREO, cura

SABAÑONES ULCERADOS. Alceras, eczemas, quemaduras, herpes. EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1.

A los 82 años de edad dejó ayer de existir don Manuel Álvarez Sánchez, conocido farmacéutico de Matute desde donde se trasladó a Logroño cuando estimó que sus servicios eran necesarios en la capital y cumpliendo el patriótico deber que voluntariamente se había impuesto, le ha sorprendido la muerte que sume a su pequeña hija en el mayor de los desconsoles. Su fallecimiento ha sido sentidísimo pues sus cualidades personales le habían captado muy sinceros afectos. Descansa en paz y reciban su hijo Noemí; padre don Fermín, hermanos y demás familia, así como el Colegio de Farmacéuticos de Logroño, la expresión de nuestro pésame más sentido.

## MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46. El señor alcalde ha remitido a la Comuna Económica la cantidad de 25 pesetas, que le han sido donadas por don Silverio Pardo, en memoria del Regenté José Ramón Pardo, muerto en el frente de batalla por Dios y por España. También se han recibido en el beneficio establecimiento dos cajas de plátanos enviados por don Bernardino Garay y una de hijos remitida por la Casa Tomás Sáenz y Compañía. La Junta de la entidad agradece los donativos.

Se cumple el próximo lunes el primer aniversario de la gloriosa muerte de nuestro paisano, don Emiliano Sáenz de Gobantes, teniente de Regentés, al frente de sus tropas en el frente de Siguencia. Su fallecimiento causó profundo dolor no solo en Haro, de donde él fué, sino en Logroño y en cuantas partes le conocían como así lo testimoniaron a su apenada familia con evidentes muestras de condolencia que han de renovarse en esta triste fecha con ocasión del funeral de Cabo de Año que se celebrará dicho día en la Iglesia harense de Santo Tomás. Por nuestra parte reiteramos a sus resignados padres don Victorino y doña Victoria; hermanos, entre los que figura el teniente de Intendente, don Jesús y demás familia, la sentida expresión de nuestro pésame.

## Ayuntamiento de Logroño SUBASTA DE OBRAS

El próximo día 9 DE FEBRERO DE 1938, a las DOCE HORAS EN PUNTO, en la Sala Capitular de este Excmo. Ayuntamiento, tendrá lugar la subasta de obras de PAVIMENTACION DE LA PLAZA DE LOS HEROES DEL ALCAZAR DE TOLEDO, bajo la presidencia del señor Alcalde o Teniente de Alcalde en quien delegue. Tipo de subasta: 3.061,69 pesetas. Presentación de Pliegos, en el acto mismo de la subasta. Depósito Provisional: 153,08 PSETAS. Fianza definitiva, el diez por ciento del remate. Forma de pago, UN SOLO PLAZO, mediante certificación. Letrado para el bastante de poderes, cualquiera de los incorporados al Colegio de esta capital. El expediente conteniendo los Pliegos de condiciones, puede ser examinado en la Intervención municipal, todos los días hábiles, a las horas de diez a trece.

## MODELO DE PROPOSICION

Don....., que vive en..... calle de....., núm....., enfermo del Pliego de condiciones para las obras de PAVIMENTACION DE LA PLAZA DE LOS HEROES DEL ALCAZAR DE TOLEDO (Antigua de Mercaderes), acepta aquéllas y se compromete a ejecutar éstas con arreglo a los documentos técnicos que obran en el expediente respectivo, en la cantidad de..... pts. (se consignará la cantidad en letras y en cifras), adquiriendo este compromiso en nombre..... (propio o de la Entidad o persona cuyo nombre se estampará con exactitud). Logroño, de..... de..... de 1938. (Firma del licitador) Logroño, 30 de diciembre de 1937. II Año Triunfal. El Alcalde accidental, TOMAS MORENO GARBAYO

En el mercado de cerda verificado ayer en esta capital se vendieron los 109 toneladas que se exhibieron, al precio de 50 a 70 pesetas uno, según clase y tamaño. Se pone en conocimiento de los padres de los alumnos que concurren y de los que deseen concurrir a las escuelas del grupo escolar "Gonzalo de Berece" acudan a matricular sus niños el lunes 10 del actual, desde las dos de la tarde en la Graduada Aneja del Instituto.

SE DESEA PISO AMUEBLADO, con calefacción y cuarto de baño. Razón en LA RIOJA. En el Cuarto de Socorro del Hospital Provincial fueron asistidos ayer Lucía Ramos, de 15 años, modista, de herida punzante en el índice de la mano izquierda, causada con una máquina en el taller donde trabajaba. Marcelina González, de 19 años, sirvienta, de herida punzante en la mano izquierda, causada cosiendo.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.—Jesús Díez Santos, Adolfo Rojas Hejas. Defunciones.—Francisco Carbajales García, de 25 años, de Castropetre (León); Gabino Palacios Palacios, de 75 años, de Logroño; Víctor Manso Ruiz, de 83 años, de Lumbier (Navarra); Miguel López Pérez, de 8 meses, de Villanueva de Cameros; Carmen Palacios Carreras, de 48 años, de Castellón de Monegros (Zaragoza); José Luis Carpintero Torralba de 30 meses, de Logroño; Manuel Álvarez Sánchez, de 82 años, de Matute. Matrimonios.—Ninguno. CASA BIEN SURTIDA Mercería "Milagros" De Fabrilor Gri'alba Alvarez General Mola, 37. — Telé. 1093.

## Servicios combinados de Automóviles

Línea LOGROÑO - VITORIA. Queda restablecido este servicio de viajeros, saliendo a las 6,30 de la mañana de su Administración, "Café Tivoli", Gallarza, 13. Teléfono 1481.

## IMPORTANTE

Para oliva bien prensada vaya al TRUJAL DE LAS VISUELAS (Albelda de Iregua) SE ABREYA A PARTIR DEL 10 DEL CORRIENTE. (a)

# LA RIOJA hace 25 años

Durante el pasado año, el producto del Matadero Municipal por todos conceptos fué el siguiente: Ingresado por Consumos, 151.185'78 pesetas; por derechos de Matadero, 62.227'62; por idem de degüello, 9.333'82; por idem de acarreo, 6.562'96; por idem de peso, 365'25; total de ingresos, 229.615'43 pesetas. Los gastos, incluida la nómina de sueldos de todos los empleados en el mismo, y la de los dos veterinarios, los cuales prestaban también otros servicios del Municipio, ascendieron a 20.500 pesetas, restando a favor de los ingresos, 209.115'44 pesetas.

En el Asilo Nocturno se refugiaron durante el pasado año 2.003 personas, a las que fueron suministradas por la Cocina Económica 3.245 raciones, y del peculio particular del director del Asilo don Narciso Varela, por haberse presentado a horas que no funcionaba la Cocina, 87. Las provincias que más contingente dieron al Asilo fueron las de Logroño, Madrid y Burgos, que figuraron con 305, 317 y 198 pobres albergados. A varios de ellos también se les proporcionaron ropas.

La Desinfección Municipal bajo la dirección de don Benito O. de Lanzagorta, realizó durante el pasado año 824 desinfecciones, 708 por enfermedad y 116 por saneamiento.

Los periodistas locales acordaron fundar la Asociación de la Prensa, en forma análoga a las que funcionan en casi todas las capitales de España, acordando celebrar para ello un acto el día 2 del próximo mes de febrero.

Estos días se repitió en Logroño un timo dado por un joven que explotada la cantidad de algunas personas, el cual se presentaba en las casas ofreciendo buen aceite, que llevaba en una vasija como de 16 litros, diciendo que lo había entrado de contrabando y le urgía venderlo, por lo que lo daba barato. Al cerrar el trato pedía que le pagasen y que desocupasen la vasija mientras iba a hacer otro encargo. Y cuando la compradora (que solía ser hombre) cambiaba de lugar el líquido, veía con sorpresa que era todo agua menos una pequeña cantidad que flotaba.

En Haro el Sindicato de Exportadores de Vinos de Rioja nombró la Junta directiva siguiente: Presidente, don Leonardo Echeverría; vice, Rioja Alta; tesorero, Viuda de Roig y C. Serres; vocales, Compañía Vinícola del Norte de España y don Felipe Ugalde; suplentes, don Arturo Marcehino y don Félix Martínez Lacuesta.

## Santo Domingo

La víspera de la fiesta de la Epifanía del Señor ha sido la ideal ilusión de los niños, con la inocente confianza de que los Reyes Magos, habían de llenar de juguetes, dulces y recuerdos "las botas y zapatos" puestos en balcones y ventanas que han amanecido cubiertos de nieve congelada.

El inclementísimo temporal ha restado la tradicional animación de los niños acudiendo cada cual a la casa de sus amigos y parientes con sus bolsitas para en ellas depositar el aguilalido.

En la Catedral y Misa Conventual se cantaron los villancicos de Navidad y después de misa llamada de "once", a la que, dicho sea de paso, acudimos los madrugadores, se dió a adorar el Divino Niño.

En los Comedores de "Auxilio Social", se celebraba uno de esos actos simpáticos y muy dignos de mención, de los cuales era principal protagonista el fabricante de curtidos don Antonio Samperio de quien recordarán nuestros lectores lo debemos haber admirado en el pasado septiembre, en nuestra "plaza" las estupendas leonas del incommensurable torero Jaime Noain, y haber visto en ella la actuación taurina del boxeador Paulino Uzcudun y del cual también recordarán lo que se distinguió en obsequio a los soldados del batallón que pasó por esta ciudad precisamente en el día de la festividad de Santa Cecilia.

Pues bien, en esta fiesta tradicionalísima también se ha distinguido el patriótico don Antonio Samperio regalando juguetes para los niños "comensales" del "Auxilio Social", que, agradecidos, le bendicen.

Después del variado menú compuesto hoy de sopa, paella, filetes y postres, acto presidido por el Delegado de "Auxilio Social" don Julián Poves, presentes la Srta. Jefe y Vocales, María Ruiz, Raquel Quemada, Cruzita Palacios y Pilar Alonso y los Sres. la segunda línea don Gabriel Gómez y don Gustavo Bueno, se procedió al reparto de los diversos y bonitos juguetes que enriquecieron a los niños, quienes testimoniaban su agradecimiento al Sr. Samperio y al "Auxilio Social".

Por la tarde, en la función de cine en el teatro, en el que se pasaba por la pantalla la película "Ultima Sinfonia" en la sesión infantil se rifaron abundantes dulces y tarjetas de enhorabuena por un mes, y las dos señoras agradecidas con los dulces bombones los repartieron entre los soldados convalescentes que asistían a la función, que se repitió por la noche.

En la Catedral y convento de misioneros se celebraron los actos religiosos propios del día, y en el Colegio de las monjas Franciscanas, con inmensa concurrencia, tuvo lugar una extraordinaria función, con cánticos, villancicos, recitación de versos y representa-

ción de escenas alusivas a las fiestas de los Reyes Magos.

Los Misioneros del Colegio Mayor habían organizado en obsequio de los soldados heridos y para el día cinco del actual una velada literaria musical, (a la cual fuimos invitados en representación de "LA RIOJA") de cuyo festival hubo que prescindir por lo helador del tiempo.

El estupendo programa era el siguiente: 1.º, Himno al Caudillo; 2.º, "Maestro de capilla," zarzuela; 3.º, Himno "El novio de la muerte," cantado por el Orfeón del Colegio; 4.º, "Canto a la Patria," poesía; 5.º, "El Príncipe de la goma," zarzuela; 6.º, Jota de Aragón con letra patriótica de actualidad y 7.º, Himno Nacional, armonizado con letra de Marquina.

La velada que se suspendió por la copiosa nevada y la helada que, sobre todo para los heróicos convalescentes, hacía difícil y peligroso el tránsito se celebrará oportunamente cuando mejore el tiempo. Damos las gracias a los Misioneros por su invitación a nuestro periódico.

Pasando estos días con su hermano, laureado alférez del Tercio Extranjero, y sempiterno por ser hijo de una calceatense, don Felipe Salafraña, se encuentra entre nosotros el también laureado alférez don Jesús, que en San Pedro de Cardeña (Burgos) tiene a su cargo unos dos mil prisioneros de guerra.

## Sección de Arnedo

**ARNEDO, 5**  
**AYUNTAMIENTO.**—La sesión ordinaria celebrada el día 3 de los corrientes fué presidida por el Sr. González Cuevas y asistieron los concejales Sres: Domínguez, Pérez-Medrano, Jaén, Pérez-Barrachina, León y Rubio (C.).

Se aprobó el acta anterior. Fueron aprobadas las cuentas siguientes: una de Victorino Herrero, de efectos timbrados; de Anastasio Herrero, de viajes; de Alejandro Bayo, por utensilios eléctricos; de Leopoldo Quiñones, de impresos; de Cipriano Pérez, de obras en la Cárcel; de Fermín Jiménez, de viajes; y de Francisco Zábalo, de limpieza de edificios.

Se acuerda formalizar una Carta de Pago como justificante de ingreso en la Diputación Provincial, de recargos de industrial aplicados a aportación forzosa. Igualmente se acuerda formalizar unos recibos correspondientes al Retiro Obrero obligatorio.

Se leyeron instancias de Victoria Sáenz, Valentín Castillo Calvo y Miguel Fernández-Velilla, que solicitan se les incluya en la lista de familias pobres, y pasaron a estudio de la Comisión de Beneficencia.

**MATADERO MUNICIPAL.**—Durante el pasado mes de diciembre las reses sacrificadas en el mismo, y el peso total arrojan el resultado siguiente: terneras, 3, peso 95 kilos; cerdos, 51, peso 3.653 kilos; lanar, 357, con 3.235 kilos; esbrito, 683, con 2.049 kilos.

**VISITA DEL OBISPO.**—El pasado domingo permaneció unas horas en nuestra ciudad el Reverendísimo e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

Durante su breve estancia en ésta fué su Ilustrísima cumplimentado por las autoridades y distinguidas personalidades de nuestra ciudad.

Según referencias, la visita de tan ilustre huésped no tuvo otro objeto que dar la primera Comunión a dos niños de la Excmo. Sra. Baronesa de Benasque.—El correspondal.

## ENCISO, 6.

Después de una nevada, se registran temperaturas tan crudas, como hace muchos años no se han conocido; sin embargo, ayer, que no lo esperábamos, el auto, con el "Nanaminia de Soría" pasó el Puerto de Oncala no sin grandes precauciones y arrojó del conductor muy práctico en dicho Puerto. Nos dijeron que la cuenca alta del Cidacos ha nevado más que en lo alto del Puerto.

En la colecta del "Aguinaldo del Soldado" y demás, Enciso ha respondido con todos sus buenos deseos. Aguilalido del Soldado, 2.949'15 pesetas en metálico; especies, 3 libras de chocolate, medio kilo de café, 5 paquetes cigarrillos de 0'30; un paquete de ideales y un cigarro puro. 460 pesetas de dos funciones teatrales y 540 pesetas para la Cruz Roja.

Además, el muy bondadoso y caritativo don Pedro Alonso Gutiérrez, envió desde Buenos Aires, para los soldados de Enciso que se encuentran defendiendo nuestra Gloriosa España 15 pesetas para cada uno y terrones para las Escuelas de ambos sexos, con una carta muy expresiva para dichos soldados. Este buen señor es natural de esta villa y hermano político del fabricante de harinas don Manuel Ruiz. Enhorabuena y felicidades a todos ¡Viva nuestro valeroso Ejército!

—Mi sobrino Eleuterio Domínguez me notifica que le ha sido traspasada la acreditada "Librería Moderna" de Logroño por mi otro sobrino Hermenegildo Martínez, ambos primos hermanos. Muchas prosperidades deseamos a tan cariñosos sobrinos y demás familia.

—Con motivo de las fiestas pasadas han sido varios los encisenses que nos han visitado.

—Están terminando las amonestaciones de la señorita Isabel María y don Eusebio Collado, "sets," practicante de San Asensio. La boda la tienen anunciada para el 20 del corriente. Enhorabuena.

—Los mercados, nulos por la crueldad del tiempo y no poder transitar con caballerías por los caminos a causa de las grandes heladas.—E. López

†  
LA SEÑORA

## Doña Lucía Lesmes Sabina

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 84 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. L. P.

Su apenado esposo don Antonio Martínez (Industrial peluquero); hijos Rafael, Isabel y Nelli; madre doña Manuela Sabina (Viuda de don Tomás Lesmes); hermanos doña Felisa y don Tomás (ausentes), don Felipe (obrero del Aeródromo de Agoncillo) y señorita María; hermanos políticos doña María Martínez, don Vicente Martínez y doña Brígida Espueta (ausentes) y doña Clara Ezquerro; sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 3 de enero de 1933.

Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.  
Iglesia parroquial.—Santa María de Palacio.  
Casa mortuoria.—Calle del Puente de Piedra, núm. 1.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Teléfonos 1754-1258.

## VILLAR DE ARNEO, 6.

**RECOLECCION DE OLIVA.**—Esta, toca a su fin, siendo la cosecha, según los labradores, muy escasa debido a que en varios olivares ha castigado la negrilla. Oca el fin de obtener el aceite lo antes posible, hace varios días está funcionando el trujal cuyo rendimiento es de diez y doce litros.

Por nuestro dignísimo Alcalde don un bando para que los patronos agrícolas observen el exacto cumplimiento de la circular publicada por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de 30 de diciembre pasado relativa al pago de jornales en la cuatía que se fija.

Las incidencias e incumplimiento que se observan deben ser inmediatamente denunciadas al Sr. Delegado o alcalde.

**SOCIEDAD RECREATIVA LA UNION.**—El día de Reyes se celebró Junta General para aprobar las cuentas del año 37 y nombrar nueva Directiva, siendo reelegidos los directivos siguientes: Presidente, don Primitivo Alcalde; Vicepresidente, don José Vea; tesorero, don Casimiro García; secretario, don Melchor Eguizabal; Vocales, don Luis Bergasa, don Antonio Espinosa y don Pedro Merino.

La Sociedad Benéfica, queda dirigida por la siguiente junta: Presidente, don Martín Martínez; Vice, don Ildefonso Ortega; Tesorero, don Andrés Marín; Secretario, don Leoncio Moreno; Vocales, don Pablo Urbe; don Angel Córdón, don Pablo Ochoa, don Teodoro Córdón y don Francisco Manilla.

**NUOVO NOMBRAMIENTO.**—Dando cumplimiento a la orden de la Jefatura Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S., de acuerdo con el Jefe Local, ha sido nombrado vocal de la Junta de Subsidio don Enrique Gil Sáenz.—Andrés Marín.

## DE NAVARRA

### LODOSA, 7

**UN HECHO CRIMINAL.**—Aproximadamente a las dos y media de la mañana del día de hoy ha sucedido en esta localidad un suceso que ha producido indignación.

Un sujeto llamado Santiago Olivet Expósito, de unos 40 años de edad, valiente de llaves maestras, penetró en el domicilio de la vecina doña Saturnina López Tinto, de 49 años de edad, cuando se encontraba acostada con una sobrina de 27 años, llamada Josefina Martínez Mendoza. Al ser descubierta por éstas las acometió con arma blanca, causándole algunas heridas de pronóstico reservado.

Se cree que el motivo del atentado haya sido el robo, porque estos días doña Saturnina, había vendido unas ristras pimientos.

El "caco" logró desaparecer, dándose a la fuga, sin que hasta la fecha haya sido detenido.

El Juzgado entiende en el asunto con toda actividad.

## RIOJA BAJA

### ALDEANUEVA DE EBRO, 7

**MISCELANEA.**—Pasó la simpática y tradicional fiesta de los Santos Reyes; fiesta tan evocadora de flusiones, en los deliciosos años infantiles.

Ha pasado la fiesta de los Reyes, fecha en la que los Magos volvieron a renovar su tradicional visita anual, trayendo nuevamente, su edicada carga de juguetes para nuestros pequeños, habiéndolos para muchos (aun cuando no para todos como debiera haberlos) juguetes colmadores de sus impacencias, y anhelos infantiles y ante cuya contemplación nos sentimos poseídos de santa envidia, ante la alegría sentida hoy por ellos, tan pueril, como honda nostalgia sentimos nosotros a medida que el tiempo, transcorre y consigo nos arrebatamos.

Este año, han pasado nuevamente los Reyes, dejando (como antes digo) los tradicionales juguetes y con ellos dulces horas de alegría y satisfacción a los pequeños. Quiera el Cielo, (ante el recuerdo de tan simpáticas fiestas) trasnos a los adultos un poco del candor e ilusión de nuestros hijos, que nos haga esta vida amarga y dura, un tanto amable, en un milagro de nuestra fantasía, dándonos en nuestra madurez, una santa Epifanía de Paz y de confortadora esperanza.

En el templo parroquial, con la solemnidad acostumbrada, celebráronse

los cultos del día. Por la tarde los cáfés víéronse concurrirísimos (ya que el tiempo helador invitaba a refugiarse en dichos confortadores lugares).

En el Teatro Cervantes, con escaso público, hubo dos sesiones de cine sonoro, pasando por la pantalla la película titulada "la hija de Juan Simón."

—El movimiento de población en el año 1927 ha sido: Nacimientos, 45; (V. 28; H. 17). Defunciones 49. (V. 22; H. 17). Matrimonios, 3.  
P. F. Sáenz

## Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

### Junta Provincial de Transportes

Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy, desde las ocho de la mañana, en esta estación del ferrocarril:

Casa Elías, 2; Marrodán y Rezola, 4; Sociedad Cros, 5; E. Hernández, 2; M. Cerdá, 1; Marco y Ramírez, 1; Benicencia, 1; Trevijano, 2; H. Juan Antonio Martínez, 1; Zaldivar, 2; E. Sáinz, 1; A. Lacrus, 1; Juan José Alonso, 1; De Miguel Hermanos S. L., 2; Ulecia S. A., 1.

Insistimos en la conveniencia de que los habituales consignatarios de vagones consulten todos los días esta aviso por sí, entre los resados, aguaran ellos, ya que la Compañía del Ferrocarril no ha de pasar otra comunicación.

Logroño, 3 de enero de 1933.—El Año Triunfal.

## DE ALFARO

### enero, 7

**EL DIA DE REYES.**—Desde por la mañana, los pequeños se lanzaron a la calle para exhibir a los amigos y familiares los juguetes que los Reyes les habían puesto; claro está que este año no estaban tan espléndidos como aquellos Reyes de hace años, pues los juguetes eran más de batalla. Tam bién hay que hacer observar que este año ha sido el tiempo bastante más frío que los anteriores, pues la temperatura que, había la víspera de los Reyes era nada menos, a las diez de la noche, que de dos y medio bajo cero, y no ser apetecible el estar por las calles.

**DE CINE.**—En el Teatro Lince se pasó por la pantalla la película española "La Doloresa", siendo la entrada bastante buena.

La Empresa deseosa de obsequiar al público para conmemorar la fiesta de los Santos Reyes, regaló seis preciosos y valiosos juguetes, que por cierto correspondieron a personas muy humildes.

**DE LA CAMPAÑA REMOLACHE-RA.**—Según tenemos noticias parece ser que el próximo lunes dará comienzo la recepción de la campaña remolachera; algunas básculas se abrieron el viernes. Es muy conveniente que de comience lo más pronto posible, por que se ha dado el caso de que algunos agricultores la tienen hace bastantes días arrancada, para en las mismas tierras, sembrar trigo, y aunque estas bien tapadas con hojas y cañas para preservarla del frío, no los ha valido de nada, ya que, sobretodo, la valido de nada, ya que, sobre todo, la capa de encharca y la de abajo están completamente estropeadas por los helos.—Teodoro Moreno.

## PLATANOS

Encontrarán en la Plaza de Abastos, núm. 9, a 0,66 y 0,75 docena

SE NECESITA ASISTENTE, en BRETON DE LOS HERREROS, 30, 1.º

SE ALQUILA HABITACION con derecho a cocina. Ronda en LA RIOJA

OVEJAS, para partir en el mes de abril, se venden 125. Tratar con Eusebio Pascual, en Hornos de Moncalvillo.

## Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

podrán encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

Almacén de Maderas  
Serrería Mecánica  
OJEDA, Norte, 24. Tel. 1906 LOGROÑO

JEREZ  
"LA RIVA"



CONAC  
"LA RIVA"

Representante en Logroño: Aurelio Yanguas. Juan Lobo, 11, 3.º

CALDERA DE VAPOR, vertical, de 12 C. V. de fuerza, en perfecto uso, se vende en la Fábrica Vinda de C. Solano.

SE ARRIENDA habitación amueblada, dos camas, bien orientada y con derecho a cocina. Informarán, Gonzalo de Berceo, 1, 1.º, derecha.

SE COMPRARIA UN CARRO pequeño para arrastrar un burro y una BASCULA pequeña, todo en buen uso. Dirigirse a Manuel Pascual, en Antón.

Mejor servicio y mayor economía

## Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27  
Tls. 1119 y 1752

OVEJAS. Vendo 47, paridas y pariendo. Benito Prado, en Hornos de Moncalvillo.

TABERNA, se traspasa, por no poder atenderla su dueño. Razón, Juan Lobo, 4. Gregorio Fernández.

SE VENDE PLANTA BAJA con corral, cuadra y huerto, en el Camino San Adrián. Informes en dicho Camino, letras V. A.

## DE ALFARO

### enero, 7

**VACAS LECHERAS.** Se venden 4 por no poderlas atender su dueño, y una PERRA grande, para cuidar. Tratar con Paulino García, en Tricio.

SE NECESITA UN CHICO de 15 a 17 años, para labranza. Informes, Mediasella, 13. Calahorra.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

NOVILLAS superiores, se venden dos. Tratar con Anselmo Díez. Navarrete.

SE NECESITA Asistente, aprendiz y oficial de modista. Razón en esta Administración.

ASISTENTE. Se necesita. Informes en esta Administración.

CHICOS. Se necesitan dos, aprendiz y repartidor, en la Panadería "La Higiénica".

PARTIDA DE CHOPOS, gordos, a 50 metros de la carretera, se vende. Tratar con Paulino Adrián, en Terroba de Cameros.

SE VENDE UN SOLAR, en lo mejor de Logroño, y unas LUNAS de 1,35 x 1,20. Razón, G. Mola, 33, 1.º

APRENDIZ PELUQUERO, se necesita, adelantado. G. Mola, 33, 1.º

## Preparados Farmacéuticos Españoles

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar (Sevilla), acaba de poner a la venta:

- SAL DE FRUTAS ESPAÑOLAS
- JARABE DE HIPOFOSFITO COMPLETO, marca ESPAÑA
- SOLUCION ESTABLE DE SALTILATO DE ROSA
- BALSAMO DEL NIÑO ESTOMACAL

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar fabrica el AGUA OXIGENADA NEUTRA Y MEDICINAL A 10 VOLUMENES.

G. Escolar.—Sevilla

Maderas y Serrería  
DE ANDRES VERA  
Libertad, 9 Teléfono 14-40

OVEJAS. Se venden 70, con 20 CORDEROS y pariendo. Tratar con Eusebio Pascual, en Hornos de Moncalvillo.

OVEJAS, vende 100 superiores, todas jóvenes; 75 con cordero y las otras pariendo y 20 BORREGAS, Felipe Heredia, en Murillo de Río Leza.

SE NECESITA OBRERO BALDOSE-RO, bien impuesto en el oficio, para trabajar fuera de la capital. Informes, José Gil, Mayor, 69, 3.º

PLANTONES DE NOGALES. Se venden MIL de buena calidad. Informes, Eduardo Amairic, G. Mola, 104 y 106.

COMPRO CEPILLADORA, combinada, para poder machibrar. Ofertas a Santiago Ortiz, en Ezcaray.

COMPRO TARTANA, con arrees, crecida, en buen uso. Jesús Ruiz, en Elvillar de Alava.

VENDO MOTOR ELECTRICO, para máquina de coser "Singer"; conector; picadora de carnes con su motor marca "Hobart"; máquinas para hacer caramelo y otros dulces, para trabajar a mano. Razón, Carretera de Burgos (a 700 metros de Consumos) "El Vasco".

VAQUERO, que sepa bien ordeñar, se necesita. Razón, Avenida del General Franco, 33, 1.º

MARMOL'S Y CANTERIA DE ARTE FUNERARIO

D. LOPEZ

TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

SE COMPRAN JAMONES. Embutidos "IRIS". Carretera de Lardero.

## Venta de edificios en Santo Domingo de la Calzada

HERMOSA CASA de 2 pisos, con patio, graneros y gallinero, en San Roque núm. 42, que habita don Aquilino Capellán; y UN CORRAL en San Lázaro, cerca estación ferrocarril. Traten con albaceas de don Ramón Salazar Hidalgo, en dicha ciudad. (a)

CABALLO SEMENTAL, de 4 años; otro de 7 años, para recela; un garafón semental de 8 años, y un TINO para aceite, de 32 cántaras, seminuevo, vendo. Cabo Naval, núm. 5. Trifón López. (a)

CLASES DE BACHILLERATO. Cursos completos. Cultura general. Precios económicos. Profesor titulado. Once de Junio, 2, 1.º (a)

SIRVIENTA. Se desea en Torremontalvo, para labores de casa, mujer mayor, preferible viuda con una hija. Dirigirse a M. de Zúñiga.



Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza

Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1932, 55.612

Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598'08 Ptas.

## Oficinas Centrales en Zaragoza:

SAN JORGE, 8

SAN ANDRES, 14

ARMAS, 30

## Operaciones que realiza

- IMPOSICIONES ANUALES.
- IMPOSICIONES SEMESTRALES.
- LIBRETAS ORDINARIAS.
- LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes).
- PRESTAMOS A LABRADORES.

## Sucursal en Logroño:

G. Mola 16 (Portales)

LABRADOR:

La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

# LA RIOJA

LABRADOR:

El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.



PRIMER ANIVERSARIO

El Requeté

## JOSE RAMON PARDO DAROCA

(MARTIR DE LA TRADICION)

Murió por Dios y por España, en el frente de Sigüenza el día 9 de enero de 1937, a los 16 años de edad

R. I. P.

Sus padres don Silverio (Interventor de la Excelentísima Diputación Provincial) y doña Leocadia; hermana Amalita; tíos, primos y demás parientes, suplican a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 8 de enero de 1938

Todas las Misas que se celebren mañana, domingo, día 9, en la Iglesia de Santa María de la Redonda, desde las seis y media hasta las doce y media; en Santiago el Real, de seis y media a doce; en Santa María Palacio, de siete a once; en San Bartolomé, desde las seis y media a las once; en el Colegio de los Padres Escolapios, desde las seis y media a las diez; en el Convento de Corazonistas, desde las seis hasta las nueve; en los Padres Carmelitas, de seis y media a once; en las Hermanitas de los Pobres, a las siete, a las nueve y a las diez; en la Capilla de la Beneficencia Provincial, a las siete y a las nueve y en el Hospital de Nuestra Señora de Valvanera, a las nueve, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

!!Guerra al Invierno!!

!!Licor para el Combatiente!!

Riojano... Lee y obra en consecuencia

"Es preciso, pues, aguantar el frío y permanecer firmes. Hay que apelar al coñac. Zaragoza, Aragón y España entera, nada pueden hacer, en contra del rigor del invierno. Pero pueden aliviar lo mucho enviando a nuestros soldados unas botellas de coñac."

(De una crónica de guerra) De verdad

Podemos hacer y mucho, enviando unas botellas de licor a los cientos y cientos de riojanos que con un ardor insuperable batan hoy a los rojos en el frente de Teruel y soportan temperaturas bajísimas. Y si no llegan a los riojanos, llegarán a esos muchachos gallegos o andaluces que bien recientemente alegraban nuestros cuarteles y nuestras calles con juveniles canciones. O a los narros, o a los propios aragoneses, que bien lo merecen.

Por mi parte, entrego la botella de coñac. E invito a mis convecinos a que manden una botella cada uno, en el corto espacio de tiempo de tres o cuatro días, a esa Delegación. Varios centenares deberían alcanzarse rápidamente. Y con una etiqueta que rezara: "Logroño recuerda a los triunfadores de Teruel", ser directamente llevadas allí.

Así que, todo patriota, una botella de licor a la Delegación de Frentes y Hospitales, para el frente de Teruel.

Un Logroñés

Señora Delegada de Frentes y Hospitales de Logroño. Con todo respeto: Le envío mi modesto obsequio, y esas líneas por el estímulo que su publicación podría lograr el resultado que se busca.

Y atentamente b. s. p.

Un logroñés

La Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales acoge entusiastamente la bella iniciativa de "Un logroñés". El rigor del invierno constituye para nuestros abnegados combatientes, el más duro enemigo. Más que las armas rojas, perjudica al Ejército Español, la cruda temperatura de este invierno. Sabe también darle réplica, pero contra este enemigo, es necesario aportar nuestros esfuerzos.

Una botella de coñac, añis, ron, de licor, en fin, que palle la traición del frío. Licor que reanime en momentos y dé calor al reconquistador de España. Es solamente una botella, que de cada riojano se solicita. Y esta ínfima entrega individual, representa un regalo colectivo sorprendente.

de vanguardia. Será también el más eficaz, y será fiel demostración de que cada familia riojana, sabe siempre cumplir con el deber sagrado, que la heroica situación de nuestra Patria impone a todo español.

Hogares de la Rioja, que no sabéis del frío que galvaniza los miembros porque el soldado español no consiente que a vosotros llegue, Hogares de la Rioja que tenéis bienestar, por el desinterés de los combatientes:

Una botella de licor, os pide la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales.

Una botella de licor, que es indispensable entregada mañana sin falta, para no retardar el envío.

Una botella de licor que hará impotente la perfidia del invierno.

Una botella de licor que reanimará a los que combaten por igual, a los traidores a España y a su aliado el invierno.

Nada más. Asistencia a Frentes y Hospitales espera será atendida su petición, y sabe cumplirla como siempre. Como lo que sois. Como españoles.

### Delegación de Seguridad Interior y Orden Público de la Provincia de Logroño

Siendo competencia —según instrucciones recibidas de la Superioridad— de las Delegaciones de Orden Público, la concesión de uso y licencia de armas (cortas y largas), para el control de las mismas y garantía de sus poseedores he dispuesto:

PRIMERO.— Declarar caducadas todas las licencias expedidas hasta la fecha, a favor de toda persona civil o perteneciente a la Milicia Nacional, que no sean de primera línea.

SEGUNDO.— En el plazo de doce

días serán entregadas todas las armas en el Cuartel de la Guardia Civil respectivo.

TERCERO.— Quedan exceptuadas de los apartados anteriores, las de caza, para aquellos que se hallen en posesión de la correspondiente licencia, expedida por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia, competente para ello.

CUARTO.— Para revalidar las licencias concedidas hasta la fecha, habrán de solicitarlo en instancia razonada de esta Delegación de Seguridad Interior y Orden Público, teniendo que ser visitadas las de las Milicias por el Jefe de las mismas, cuyas instancias serán entregadas en el Cuartel directamente a esta Delegación, y en los pueblos a los Comandantes de los puestos de la Guardia Civil.

QUINTO.— Pasado el plazo señalado, se procederá al registro intensivo en busca de las armas que no hayan sido entregadas, siendo puestos a disposición de la Autoridad correspondiente los a que se les encontraran, como incurso en el Bando declaratorio del Estado de Guerra, de 18 de Julio de 1936.

Lo que se hace público para general conocimiento y efectos.

Logroño, 7 de enero de 1938. II Año Triunfal.— El Delegado de Orden Público, Rodrigo Paizaco

### La hermandad y el patriotismo de la Nueva España

"Le Jour", en su edición de 27 de los corrientes, publica una extensa información acerca de la vida en la España Nacional. Su autora es una dama francesa, española de nacimiento. Su testimonio se extiende a todos los aspectos de la zona liberada.

"El Auxilio Social", la nueva y maravillosa organización de F. E. T.; me ha llenado de admiración, escribe. Esta asociación de ayuda social cuenta actualmente en cada villa numerosas instalaciones, en locales modernos, alreos, decorados con gusto, donde son servidos mañana y noche, comidas gratuitas a los niños, sean cuales sean las ideas de sus padres, por la sola razón de que son pequeños que pasan hambre. En las ciudades y aldeas liberadas últimamente, tan pronto entran las tropas, el "Auxilio Social", organiza el abastecimiento de toda la población. En Gijón, por ejemplo, más de 40 establecimientos de esta naturaleza fun-

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### ORDENES

#### ORGANIZACION JUVENIL

Orden.— Se pone en conocimiento de todos los afiliados a las distintas Organizaciones de F. E. T. y de las JONS comprendidos entre los siete y diez y ocho años la obligación que tienen de encuadrarse en esta Organización Juvenil, según órdenes de la Delegación Nacional. A partir del día 22 se montará un servicio de Vigilancia, sancionando severamente a los contraventores de esta orden.

### Franco, Franco, Franco

#### SECCION FEMENINA

Hoy, a las ocho de la mañana pasará a recogerlas para prestar sus servicios en el Hospital de Legionarios a las camaradas que a continuación se citan.

Clementina Herce, María Ascacibar, María Colis, Celia Rubio, Carmen Jiménez, Marina Zorzano.

Se ordena a las camaradas que a continuación se citan se presenten hoy, sábado, a las nueve en punto en nuestro domicilio Social para efectuar la cuarentena quincenal. La no asistencia será castigada. Juli Fernández—Paquita F. Moreda. Benita Tobía—Teresa Lázaro. Lucía Felipe—Carmen Lasanta.

Se ordena a las camaradas que a continuación se citan se presenten hoy, sábado, a las nueve en punto en nuestro domicilio Social para efectuar la cuarentena quincenal. La no asistencia será castigada. Juli Fernández—Paquita F. Moreda. Benita Tobía—Teresa Lázaro. Lucía Felipe—Carmen Lasanta.

Felisa Tobía—María Luisa Terrasas. Conchita Mozo—Antonia de Carlos. Carmen García—Guadalupe Ochoa. Aurelia Tamayo—Carmen García Cuevas.

Pilar Sáenz—Purificación Escudero. María Triviño—Pilar Herce. Petra Murruga—María Petra Torres. Carmen Fernández—Vicenta Bretón. Ester Gaudín—Josefina Fernández. Marina Herrero—Gregorio Martínez. Pili Blasco—María Jesús Gaudín. Charito de la Iglesia—María Teresa Traushke.

Matilde M. Meléndez—Pili M. Zaporta. Carmen S. Eula—Anita Martínez. Carmen Colis—Carmen Sáenz Aymami. Elvira Martínez—Pili Lavano. Concepción Carreras—Margarita Reyero.

Elojisa Nozal—Mary Uribe Echeverría. Josefina Miranda—Lola García. Josefina Infante—Lola Pérez. Mercedes Echeverría—Guadalupe Escujá. Angelita Olave—Dorita Moras. Angélica Domáica—Juli Castellanos. Gloria Villard—María Luisa Rincón. Mary Martínez—Esperanza González. Raquel Utecla—Mercedes Eguren. Ramos Ruiz—Gloria Moreno. Alicia Rodríguez—Gloria Tré. Aurelia de Pedro—Milagros Olavijo. Pilar Bermejo—Elías Romero. Anselita Casado—Angelita Bermejo. Emilia M. Cospedal—Pili Gonzalo. Pili Bergasa—Luisita Lafnes.

### ¡Arriba España!

### SIGNO

#### Economía. Trabajo. Lucha de clases

Concebimos a España en lo económico como un gigantesco sindicato de productores. Organizaremos corporativamente a la sociedad española mediante un sistema de sindicatos verticales por ramas de producción, al servicio de la integridad económica nacional.

Repudiamos el sistema capitalista, que se desentiende de las necesidades populares, deshumaniza la propiedad privada y aglomera a los trabajadores en masas informes, propicias a la miseria y a la desesperación.

Nuestro sentido espiritual y nacional repudia también el marxismo. Orientaremos el ímpetu de las clases laboriosas hoy descañadas por el marxismo, en el sentido de exigir su participación directa en la gran tarea del Estado nacional.

El Estado nacional sindicalista no se inhibirá cruelemente de las luchas económicas entre los hombres, ni asistirá impasible a la dominación de la clase más débil por la más fuerte. Nuestro régimen hará radicalmente imposible la lucha de clases, por cuanto todos los que cooperan a la producción constituyen en sí una totalidad orgánica.

Reprobamos e impediremos a toda costa los abusos de un interés parcelar sobre otro y la anarquía en el régimen del trabajo.

### UN NUEVO Y ROTUNDO TRIUNFO DE LA REVISTA

#### 'Metalurgia y Electricidad'

Su Gran Número Extraordinario

Constituye realmente un verdadero alarde en todos sentidos el grandioso número extraordinario que la importante revista técnica nacional "METALURGIA Y ELECTRICIDAD" acaba de poner en circulación.

Consta el citado número, correspondiente a fin de diciembre, de 132 hermosas páginas de papel superior, con portada en colores y multitud de fotografías. Los mejores cerebros técnicos de la España de Franco, que son los colaboradores corrientes de la magnífica publicación, suscriben notabilísimos trabajos sobre los problemas más interesantes en cuestiones metalúrgicas y eléctricas, presentándose las novedades más salientes del día en este orden de actividades. Hay secciones para todos los gustos y todas las capacidades, habiendo logrado la Dirección hacer una publicación amenísima dentro de la alta técnica de la misma.

Por su enorme expansión, lleva sumarios en inglés, alemán, italiano, francés y portugués.

A las muchas felicitaciones que constantemente recibe la empresa editora de "METALURGIA Y ELECTRICIDAD", incluso de relevantes personalidades y organismos de la Nueva España, unimos la nuestra muy fervorosa por el singular y patriótico acierto de haber dotado a la Patria liberada de una publicación técnica comparable con las mejores del extranjero.



PRIMER ANIVERSARIO

EL JOVEN

## Emiliano Sáez de Gobantes

Teniente de Requetés de la Segunda Compañía del Tercio de Nuestra Señora de Valvanera (Segundo de la Rioja), que dió su vida gloriosamente por Dios y por España, en el frente de Sigüenza, el 10 de enero de 1937, a los 24 años de edad

R. I. P.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS; sus apenados padres don Victorino Sáez y Doña Victoria de Gobantes; hermanos Esther, Aurora (ausente), Purificación (ausente), Jesús (Teniente de Infantería) y María Luisa; hermanos políticos José Santanarria, Rufino Momodo y Santiago Martínez Cereceda (ausente); tíos, sobrinos, primos y demás familias, al recordar a sus amistades tan triste fecha, les ruegan encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado.

Hayo, 8 de enero de 1938.

El Funeral de Cabo de Año se celebrará el próximo lunes, día 10, a las nueve y media de la mañana, en la Iglesia Parroquial de Santo Tomás.

### "LA RIOJA"

se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON